

La Asamblea Sanitaria de Castilla la Vieja

Llegada de los asambleístas.--Conferencia del Dr. Orellana en el Ateneo.--La solemne sesión inaugural.--Otras sesiones de la Asamblea.--La fiesta de anoche en el Teatro Principal.

IMPRESIONES

Burgos y los sanitarios

Quisieramos sintetizar en unas cuartillas el cúmulo de sentimientos que en caudal impetuoso pugnan por salir de la pluma cuando ésta se esfuerza por plasmar en breve diseño impresionista los múltiples actos de la Asamblea sanitaria que en Burgos se celebra.

Quizás sea vano el intento, pero también es muy posible que en cuatro palabras se resumieran los acontecimientos de estos días: el éxito de la Asamblea es halagüeño en extremo y Burgos entero está identificado en los presentes momentos con las beneméritas clases sanitarias.

Tres figuras destacan en la Asamblea con la aureola del prestigio y con la exaltación del triunfo. La del entusiasta burgalés don Gregorio Escolar, a cuya iniciativa se deben los actos de estos días; la del ilustre doctor don Jesús Centeno, fundador y apóstol de las Federaciones Sanitarias y de nuestro Eminentísimo Cardenal, que siempre protege con gesto principesco las obras grandes, generosas y patrióticas.

A su alrededor triunfan estos días, los desvelos de los Colegios de médicos, farmacéuticos, veterinarios y practicantes de Burgos, que en incansable propaganda por toda la provincia han logrado provechosamente poner los cimientos de la Federación Sanitaria de Castilla la Vieja.

Y para servir de marco y relicario a tan simpáticas actividades y consoladoras aspiraciones, Burgos la noble y la hidalga, con sus prestigios históricos, con su tradicional hospitalidad, con su cultura y patriotismo, espiritual y aun materialmente identificada con quienes no pretenden otra cosa que hacer una España grande, luchando contra la enfermedad que angustia los cuerpos y enciende en las almas el fuego santo del amor y del ideal.

Apenas llega a nuestra ciudad la simpática caravana de los asambleístas, encuentra la acogedora cordialidad de los burgaleses y el Ateneo les abre sus puertas para celebrar una sesión de impercedero recuerdo.

La palabra elocuentísima e inspirada del Dr. Orellana, va dibujando con el supremo encanto de un artista sevillano el lema de la Federación «Ciencia, Virtud, Trabajo», y al ensalzar con frase maravillosa las virtudes de todas las regiones españolas, pone una pincelada de radiante optimismo en estos momentos de verdadera reconstrucción nacional.

El cronista de Burgos, presenta a los asambleístas en proyecciones avaladas con eruditos comentarios la riqueza monumental de Burgos.

Distinguidos jóvenes de la aristocracia burgalesa, ofrendan a los forasteros dedicado homenaje al mismo tiempo que recaudan fondos para la Cruz Roja.

Una verbena popular alegrará esta noche con sus músicas y su franca y simpática animación la estancia de nuestros huéspedes.

Y de los trabajos propios de la Asamblea ¿qué hemos de decir? Tuvieron magnífico comienzo en la sesión inaugural de ayer, se deslizaron con indudable provecho y han de terminarse con éxito fecundo.

Aun resuenan en nuestros oídos la autorizada palabra del doctor Valero, la fogosa elocuencia de acendrado burgalesismo del señor Escolar, las frases sencillas de adhesión de los señores Amézaga, Hernando y Bort, las sanas ideas sanitario-sociales y el homenaje que aquel simpático practicante va haciendo a nuestro Cardenal, la feliz intervención del alcalde; las atinadas consideraciones del gobernador, y la palabra luminosa del Cardenal Benlloch, siempre con destellos geniales de oportunidad. Y nunca podrá olvidarse tampoco la ovación imponente que la Asamblea tributó al Dr. Centeno, modestamente oculto en una bolsa proscenio, con su arrogante figura de apóstol, con aquellas gafas negras que protegen unos ojos fatigados por el trabajo y que indudablemente se animaron

un instante con el fulgor de los iluminados al contemplar como va cristalizando en hechos tangibles lo que un día fue sólo la aspiración y el ideal del hombre bueno y generoso.

Varias ideas que flotaban en el ambiente, hemos de recoger porque no es conveniente que queden en el silencio y son: los sentimientos patrióticos de la Asamblea; las reiteradas manifestaciones de que es preciso acordarse del deber antes que del derecho; la confesión de que las Federaciones Sanitarias no son unos sindicatos que quieran imponerse por la fuerza, sino organismos de dignificación profesional con clara conciencia de sus deberes y de su interdependencia social; la constante invitación al ejercicio de la caridad y de la fraternidad cristianas, que fue como el consolador «leiv motif» de todos los oradores.

«Ciencia, Virtud, Trabajo», ese es el lema de las Federaciones Sanitarias. Si ese lema se cumple el triunfo es seguro, porque como acertadamente decía el señor Horcada, no hace falta otra cosa para la resolución de todos los problemas nacionales.

Llegada del Comité Central.--Un rasgo de hidalguía castellana.

A las tres y media de la tarde del sábado, hora señalada en la citación los andenes de la estación, estaban atestados de congresistas esperando la llegada de los compañeros del Comité central.

Con el mismo objeto se presentaron las autoridades y representaciones.

El tren, que llega con algún retraso es recibido con una ovación.

Los primeros en apearse y saludar efusivamente a todos los sanitarios son los señores del Comité central doctores Decret, Centeno y Gordón que llegan entusiasmados de las sesiones del Congreso de Toledo.

Los ilustres sanitarios se trasladan en coches y automóviles a la ciudad.

Un rasgo de hidalguía tenemos que consignar y que aplaudimos efusivamente.

El señor Martín del Barrio, se negó a cobrar los servicios de sus carruajes.

UN TELEGRAMA DE MARTINEZ ANIDO.—ADHESIONES

El presidente de la Junta central de la Federación sanitaria de Castilla la Vieja doctor Valero Carreras recibió el siguiente telegrama del señor Martínez Anido:

Madrid.—Subsecretario de Gobernación.

Lamento me sea absolutamente imposible asistir a la Asamblea Federación, estando siempre en espíritu con las clases sanitarias como lo prueba el hecho de hoy asistiese haciendo un gran esfuerzo a la Asamblea de Toledo, por la poca distancia y porque mi ausencia duraría únicamente tres horas.—Le saludo.

El señor Palanca tampoco ha podido asistir por fallecimiento de su padre, ilustre general del mismo apellido.

Las adhesiones a la Asamblea son numerosísimas y pasa de 500 el número de sanitarios que han asistido personalmente, pertenecientes a todas las regiones españolas y en mayor número castellanos, leoneses y aragoneses y una nutrida representación de Valencia.

En el Ateneo

Conferencia del Dr. Orellana

Rebosante de público, principalmente sanitario y con escogida representación del bello sexo, y con asistencia de las autoridades se celebra el acto ateneísta cuya magnificencia de presentación es muy de agradecer al Ateneo burgalés, siempre dispuesto a colaborar en todo acto de cultura.

El secretario del Ateneo don Virgilio Ruiz, en breves y atinadas frases da la bienvenida a los asambleístas en nombre del Ateneo y de Burgos, cabeza de Castilla.

Presenta al conferenciante, meritisimo, trabajador incansable, de esfuerzo y desinterés sumo, temperamento meridional, que desarrollará un tema importantísimo cual es «Las Federaciones sanitarias: finalidades próximas y remotas».

El Ateneo burgalés se ve muy honrado con esta conferencia que será un mérito más, por la brillantez de su exposición, que elevará en nuestro espíritu la gran figura del ilustre conferenciante de Alcalá de Guadaíra.

Las palabras del señor Ruiz son acogidas con una estruendosa ovación.

Comienza el señor Orellana manifestando con gran fogosidad y elegante decir, que invitado por el gran burgalés señor Escolar, aceptó la invitación sin reparo, puesta la vista en España y en Burgos la inmortal que es su casa solariega.

Canta un himno inspiradísimo a la mujer castellana, madre siempre de buenos hijos y augura días felices para España, confiando en las virtudes de la mujer y en la verdad de Dios que es la que perdura y perdurará a través de los siglos.

Nació esta Federación sanitaria —dice— en el apogeo del caciquismo, cuando el médico tenía que vivir de complacencias con el mismo; amarrado como a una cadena de expiación, en la indigencia, sin dignidad y sin jerarquía social.

Así estábamos en 1914.

Buenos compañeros levantaron la bandera de trabajo, ciencia y virtud, y a la campaña emprendida contestó debidamente la clase médica porque vio en ella el camino de su redención.

Solo en Andalucía se cobraron nueve millones de deudas; incobrables antes, con la unión formada solamente con el móvil del amor de todos para todos y para la Patria; amor ejercitado con humildad, celo y modestia, amor de sacrificio que es el único verdadero, derivado del estricto cumplimiento del deber sin hacer jamás mención de los derechos que son inseparables de los deberes consecutivos.

Así funcionó aquella primera unión y seguirá funcionando esta Federación para llegar a alcanzar la independencia de la política.

La Federación tiene como lema los ideales contenidos en estas tres palabras: Trabajo, Ciencia y Virtud.

Trabajo porque debemos aspirar, en el ejercicio de nuestra profesión, con nuestra labor cotidiana a la mejora de la raza, y al cuidado constante de la salud pública en beneficio de la Patria; Ciencia, porque en nuestra profesión ha de haber sabios investigadores que nos faciliten el trabajo para disminuir los errores encaminándonos a la perfección que todo lo embellece y dignifica; Virtud, procurando amortiguar los dolores, consolar al que sufre con caridad la más alta de las virtudes, que es la que da prestigio y es la enemiga del mercantilismo.

El sanitario rural, únicamente comparable con el ministro de Dios, con el sacerdote, como éste necesita trabajar de joven para que así cuando llegue a viejo, si ya no puede trabajar vean todos en él la imagen santa de la paz.

Su deber es un deber de renunciamiento para poder llegar a conseguir el triunfo, procurando corregir la dirección de la curva actual nacional, de orden depresivo.

Se inició esta depresión en épocas remotas, con guerras y más guerras, desastre tras desastre, todo unido a la ignorancia de un pueblo que no veía el precipicio a que lo llevaban unos gobernantes que no quiere calificar.

Llega el 13 de septiembre de 1923, y las Federaciones Sanitarias trabajan confiadas y con gran entusiasmo para conseguir que aquella curva tome una dirección ascendente.

Habla de la complejidad de fines que persigue la Unión Nacional y recuerda algunos momentos en que surgen diferencias

y hasta desamor por erróneas interpretaciones.

Entona un hermoso himno a Andalucía, su carácter y sus bellezas. Hace un breve relato histórico, recordando la independencia conseguida con Trajano, la cultura derramada por San Isidro y San Leandro, cultura que llegó a la cumbre en Córdoba meta en aquellos tiempos de las artes y de las ciencias.

Cita a Cádiz, muro en que se estrellaron las ambiciones napoleónicas.

Recuerda al obrero sevillano y habla elocuentemente de las maravillas que atesora la perla del Guadalquivir.

Habla de la gran Galicia, de la épica Asturias, de la industrial Vasconia, de Cataluña y Valencia, centros de nuevas civilizaciones, de Castilla que simboliza la exaltación de España por su voluntad y firmeza.

En resumen dice que de esta variedad de regiones, unidas en su premissa síntesis (depende la grandeza de España, madre pródiga de grandes hombres que realizaron sus maravillosas catedrales y de sus grandiosas obras de arte; de esta España rodeada de un círculo como de corona de rosas de una Reina.

El conferenciante, repetidamente aplaudido, recibió al final de su conferencia una estruendosa y prolongada ovación.

EL CARDENAL BENLLOCH

El Cardenal Benlloch dirige breves palabras como padre que habla a los hijos de su alma.

Felicita al Ateneo y al señor Orellana, por su bellísima conferencia, y tributa la felicitación como Príncipe de la Iglesia, como español y en nombre de América.

Su Eminencia fue aplaudidísimo.

LOS ACTOS DE AYER

La sesión inaugural

A las once y media y a los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda de San Marcial, penetra en el escenario el Emmo. Sr. Cardenal Benlloch que preside, teniendo a su derecha al señor Gobernador civil, coronel de Sanidad señor Alberico, diputado provincial señor Merino y delegado de Hacienda señor Chapuli y a la izquierda al alcalde de Burgos, señor Fernández, presidente de la Audiencia señor Robles y director del Instituto señor Alonso de Armiño.

A la izquierda del escenario y en primer término la mesa para la prensa y a la derecha el médico señor Penalta que actúa de secretario.

Después de la presidencia la Junta local y representantes de la Federación regional de varias regiones españolas, y el señor Seisdedos, director de la Escuela Normal de Maestros.

El acto comenzó con una selección de «La Canción del Olvido» acertadamente ejecutada por la banda de San Marcial, bajo la dirección del maestro Casaurrán.

Discurso del Dr. Valero

El Sr. VALERO, presidente de la Junta Central de la Federación Sanitaria de Castilla la Vieja, comienza diciendo que aunque sea una paradoja, el más incapacitado para ello, va a dirigir la palabra a los asambleístas, el primero, confesando que no es orador, ni viene preparado para hacer un discurso, siendo más amante de realizar actos que de las palabras.

Por lo tanto, hace constar que siempre habla con el corazón en la mano.

Saluda al Cardenal, a quien llama padre de los sanitarios, de quien todos deben mostrarse agradecidos, puesto que en todo momento tuvo abierto su palacio, su bolsillo y su corazón, debiéndosele eterna gratitud.

Pide para el Cardenal Benlloch un aplauso.

(El público le tributa una ovación.)

El Cardenal entonces, dice que esos aplausos, que agradece les devuelve a la Junta Central y a todas las Federaciones Sanitarias.

Continúa el señor Valero, expresando su saludo para el gobernador civil y alcalde actual, así como también al antecesor de este señor Ordoño, por el valioso apoyo prestado, a los militares pertenecientes al Cuerpo de Sanidad y a las autoridades por el interés mostrado para el éxito de la Asamblea y por último a todos los asambleístas que abnegando sus hogares y ocupaciones, han honrado el acto con su presencia.

Expono que la Federación Sanitaria persigue altos fines morales y filosóficos, para el bien común y hace constar que está dispuesto a llegar hasta el sacrificio para velar

por sus intereses y significación, con este motivo recuerda frases del señor Orellana en su discurso del sábado.

Dice que en su larga peregrinación de médico rural pudo apreciar la honradez de la clase médica y fustiga a los que tienen formado de ella un concepto distinto.

Se pretende llevar a cabo una agrupación de hombres buenos, que persigan fines altruistas, por lo tanto donde los sanitarios están caben todos.

La labor sanitaria es tan hermosa que perfeccionará y soportará la vida. Es tan altruista, tan desinteresada que no tiene parangón más que con el sacerdocio.

Ved esos lazaretos, en los que el sanitario expone su vida por posible contagio; hospitales, cárceles, campos de batalla, en todos estos parajes se encuentra dispuesto al sacrificio.

Tiene brillantes párrafos en los que explica cual es la misión del sanitario y termina diciendo, abracemos la cruz, símbolo de nuestra misión y cumplamos con nuestro deber para que la sociedad agradezca. nos otorgue la recompensa a que nos hayamos hecho acreedores.

(Aplausos.)

Discurso del señor Escolar

Concede la palabra al Sr. ESCOLAR, presidente del Colegio de Farmacéuticos de Sevilla.

Empieza el señor Escolar diciendo: ayer salí de Sevilla y al partir, mis compañeros me encargaron un saludo para Burgos que traigo de aquella tierra del sol, de la luz y de la alegría.

(Aplausos.)

Con palabras llenas de ardor y entusiasmo confiesa ser burgalés y haber nacido por consiguiente en esta tierra bendita.

Con este motivo canta las glorias de Castilla y hace una descripción magnífica del Arlanzón, del Cristo de Burgos, y de la Catedral, para deducir que desde lo alto de las Torres del maravilloso Templo quisiera, con los brazos abiertos dirigir a todos sus coterráneos el más efusivo abrazo y saludo.

Explica después que la idea de fundar la Federación Sanitaria nació en Sevilla, la Maja y hace una detallada descripción de las ciudades en las que han venido celebrándose las Asambleas, derramándose en todas una obra de fe y patriotismo.

Expone cual agradecida está la Federación al Emmo. Sr. Cardenal Benlloch, al gobernador civil, autoridades todas y prensa, por el apoyo que la han prestado, así como a la ciudad en general.

Para Burgos tiene un párrafo lleno de cariñosos recuerdos ya que guarda las cenizas de su santa madre, y de cuyos recuerdos no le arrancarán más que la muerte.

(Grandiosa ovación.)

Otros discursos

El Sr. AMEZAGA, presidente del Colegio Farmacéutico, en breves frases dirige un saludo a los asambleístas, de los cuales espera una labor fructífera, en bien del prójimo y de la patria entera.

(Aplausos.)

Levántase a hablar D. JUAN BORT, inspector provincial pecuario y en nombre de los Profesores Veterinarios dirige un saludo a la Asamblea, haciendo saber que no está preparado para dirigir la palabra, obediendo solo a una indicación que acaba de hacersele.

Expone lo que a su juicio deben ser las Federaciones Sanitarias y explica a grandes rasgos las causas de haberse hallado distanciadas las cuatro clases sanitarias y espera cuando se sacarán provechosas enseñanzas par que la unión de todos sea un hecho y nunca vuelvan a separarse recordando, con un caso histórico de la guerra civil las palabras de «Amados los unos a los otros».

El Sr. HERNANDO, en nombre del Colegio de Practicantes de Burgos, da la bien venida a los asambleístas ofreciendo el concurso de la clase ofreciendo el concurso de la unión; que representa y aboga por la unión;

Para descanso del Sr. Cardenal, la música de San Marcial ejecuta la obra titulada «La Linda tapada» que es aplaudida.

Se reanudan los discursos haciendo uso de la palabra D. ENRIQUE MARZO, presidente de la Federación Nacional de Practicantes y de Valencia.

Manifiesta que al oír los armoniosos acordes de la banda de Serrano y al ver en la presidencia al Ilustre Purpurado, el Cardenal Benlloch, ambos valencianos, sintió honda emoción y no puede por menos de expresar la gratitud de su pueblo, ante la hidalguía burgalesa y la cultura de esta ciudad, por la acogida dispensada.

Se considera por lo tanto como un burgalés más, pues aunque ama a Valencia, su patria chica, rechaza cuanto a regionalismo se refiere, pues ante todo es español.

Trata de la labor a seguir

por la Federación, que ante todo ha de ser cultural.

Manifiesta que la clase que representa es la más necesitada y también la que más abandonada se encuentra no habiendo conseguido regenerarse.

Somos conscientes de nuestros deberes y antes que pedir pan, queremos saber más y ampliar nuestros conocimientos.

En demanda de ello acudimos en varias ocasiones a los gobernantes anteriores, no habiendo sido atendidos. Espera del Gobierno militar haga justicia a sus honradas aspiraciones y termina reiterando pletista de Valencia y de los valencianos para el Cardenal, autoridades y pueblo.

Discurso del señor Alcalde

El alcalde señor Fernández pronuncia un hermoso discurso que fué aplaudidísimo.

Empezó diciendo: dijérase que Burgos, pueblo hidalgo y hospitalario dejara de cumplir con estos gloriosos timbres, si hoy no tuviera un saludo de cordialidad para vosotros, al encontrarnos en la cuna de Castilla.

Recuerda cómo nació la idea de constituir la Federación Sanitaria en Sevilla, en párrafos llenos de poesía y elogia la actuación del sabio doctor Centeno, quien en colaboración con sus compañeros pensaron en Burgos, para celebrar esta Asamblea.

Con este motivo dedica frases de encomio a nuestro paisano, el farmacéutico señor Escolar, cuya figura, dice, representa el lazo de unión entre Sevilla y Burgos, hermanas si no por su proximidad, por su historia.

Expresa que el Ayuntamiento se congratula de tener a los sanitarios a su lado, habiéndoles dado su mejor tesoro, que es su corazón.

Para demostrar el entusiasmo que la ciudad siente, dice que no vean en ella esos tonos pardos y ese frío temperamento de que hablan los que no nos conocen, si no que miren al corazón de la ciudad siempre erguida, cual las torres de su Catedral que parecen tocar el cielo.

Termina haciendo constar que Burgos les recibe con un abrazo cordial y con todo el afecto de su alma castellana.

(Ovación.)

Discurso del señor Gobernador civil

El gobernador civil señor Horcada lee un telegrama del señor Martínez Anido, adhiriéndose al acto y lamentando que sus ocupaciones no le hayan permitido asistir.

Pronuncia un elocuente discurso, saludando a la Junta directiva y agradeciendo la designación que se le ha hecho de nombrarle presidente honorario.

Se congratula de presidir el acto en unión de la gran figura del Cardenal Benlloch, de quien hace grandes elogios.

Ensalza también al doctor Valero, por sus desvelos en pro de la clase sanitaria.

Hace luego un detenido examen de lo que a su juicio debe ser la Sanidad española, que no ha llegado aun donde tiene la obligación de llegar.

Alude al discurso del señor Orellana que expuso el lema «Trabajo, Ciencia, Virtud» y dice que con la solución de estos problemas está todo resuelto.

Admirable lema que no debe llevarse en los labios sino guardarse en el corazón.

Desecha la idea de que estas Federaciones se conviertan en sindicatos, pues sus fines son bien distintos y termina desando a los asambleístas una estancia agradable en Burgos y que su recuerdo perdure.

(Aplausos.)

Discurso del Cardenal Benlloch

El Eminentísimo señor Cardenal recoge las flores y los aplausos tributados por el público, ante unas frases del señor Valero y especialmente los que le han dedicado el señor gobernador civil y los devuelve y ofrece a la Junta Central y a la Federación Sanitarias que han brotado y brotarán esparciéndose por toda España, unidas por el amor divino que es el que de hecho da calor y vida al ideal de los sanitarios, tarios.

Brota esas flores por todas partes por áridas que sean las tierras en que se arroje su simiente, porque vienen fecundadas por las aguas del Guadalquivir.

Elogia a los señores Orellana y Valero que han tenido el valor que da la fe de Cristo, de engrafar en público que obran impulsados por el amor divino, el único verdadero, porque en él van incluidos el amor al prójimo, a la Religión y a la Patria.

Dios ha demostrado siempre que ha dado al hombre una Patria como premio.

Fue la primera Patria que le dio el Paraíso, lugar en que derramó a manos llenas todas las bellezas de la creación. Después, cuando por el pecado original, fué arrojado el hombre de esa Patria como castigo a su infidelidad, el mismo Dios preparó para su pueblo escogido y le dio como Patria la feracísima tierra de Canaan.

Y confirma esta providencia divina de conceder al hombre una Patria como premio al hecho histórico elocuente de que por haber cometido un pueblo el enorme pecado de la ingratitude ese pueblo vive y vivirá siempre sin Patria y sin leyes propias. (Grandes aplausos).

Desde que estoy entre vosotros dice dirigiéndose a los sanitarios—no oigo hablar más que del amor de Dios y del amor al prójimo. En un brillante párrafo dice que caminando como caminan impulsados por tan altos ideales obtendrán el triunfo por mucho que se levanten las encrespadas olas de la maldad, que no son más que las manifestaciones de la rabia con que los malos ven el triunfo de los buenos.

Dice al señor gobernador que le honra el título de amigo que le ha dado, y dirigiéndose al señor Valero añade: en las frases que me habéis dirigido os habéis quedado corto; yo estoy aquí por derecho propio, porque como me habéis dicho soy vuestro padre y como tal tengo derecho a estar a la cabeza de mis hijos.

Se refiere a las frases que dedicó a Valencia, su patria chica, que lleva al extremo su amor y su sacrificio por España.

Dice al señor alcalde que no olvide que como tal es concejal del Ayuntamiento de Valencia, así como el alcalde de Valencia lo es del Ayuntamiento de Burgos.

Ahora se unen en abrazo estrecho Valencia, Sevilla y Burgos, unión que tiene profundos lazos en la historia, porque si Valencia y Burgos se enlazan por el Cid, Sevilla y Burgos se unen con San Fernando.

Dice a los asambleístas que augura para la Federación triunfos resonantes, porque va inspirada en el amor del sacrificio que indefectiblemente lleva al triunfo.

Se extraña de que hayan asistido pocas mujeres a la Asamblea, cuando debieran haber asistido muchas, porque en las grandes obras del amor y del sacrificio no puede faltar nunca la cooperación de la mujer.

En la obra más grande del amor, en la obra de la redención, una mujer, la Virgen Santísima, permaneció en pie al lado de su Divino Hijo que moría.

Ese augurio es, repito, que una obra como esta tiene que triunfar porque nace llena de un espíritu de abnegación, y de amor de sacrificio.

Queréis la prueba de esta abnegación? (Pregunta por don Jesús Centeno, alma de la obra, y al fin lo descubre oculto en un palco proscenio). Ya lo veis, don Jesús Centeno es el hombre abnegado que ha dado calor a esta idea, y ahí lo tenéis escondido, oculto; pero, permitidme que os lo diga en latín; *et exaltabit humiliter*.

Su eminencia elogia la abnegación y humildad del señor Centeno a quien el público tributa una enorme ovación.

Humilde como la semilla que se esconde en el seno de la tierra y así oculta se puede para que de ella surja el tallo, que luego produce flores y frutos provechosos.

La Federación Sanitaria triunfadora, pues se da la coincidencia que el iniciador, abnegado y humilde lleva el nombre de Jesús, el nombre del gran triunfador divino, y por eso necesariamente triunfará.

(Grande y prolongada ovación.) Mientras la banda de San Marcial ejecuta un pasodoble, el popular Juanito impresiona algunas pláticas.

En la imposibilidad de describir en el espacio de una hora uno solo de los magníficos monumentos de Burgos, se ve obligado a indicar solamente a trazo grueso, que sirva de índice a los forasteros, las principales obras artísticas. Divide la conferencia en dos partes, una oral sobre los monumentos de la capital, que supone visitados, y otra gráfica, con proyecciones de los de la provincia. Advierte que carecemos de documentos de la historia de Burgos anteriores al siglo XIII y a partir de esta época tenemos por orden cronológico, el monasterio de las Huelgas, Catedral y la Cartuja, principales joyas, entre otras, muchas, de la escuela burgalesa.

La presidencia desfila a los acuerdos de la Marcha Real.

DOCTOR MARTIN RENEDO
Especialidad: Aparato digestivo
Consulta de doce a dos y de cuatro a seis.
Almirante Bonifaz, 11, dpdo. 1.º, ifno. 80



A pesar de sus ponderaciones a favor de otras marcas exija Vds siempre la: **Legia-Conejo**

Segunda sesión de la Asamblea

Por la tarde, a las tres, tuvo lugar la segunda sesión, en la que hicieron uso de la palabra además del señor presidente del Colegio de médicos Dr. Valero Carreras, los señores Centeno, iniciador y propagandista infatigable de la Federación Sanitaria y don Félix Gordón, inspector de Higiene Pecuaria de Madrid y leader de los veterinarios españoles.

El doctor Centeno, con palabra fácil como si fuese el profesor que explica a los alumnos y con método en la exposición, puso de manifiesto la importancia de la Federación Sanitaria, cuyos fines no son otros que el bien de la humanidad.

Detalló minuciosamente los trabajos y sacrificios que en todos los órdenes se impusieron sus iniciadores y propagandistas para llegar a la constitución de la Federación Sanitaria en Andalucía y Extremadura, donde ya se están recogiendo sus frutos y cuyo movimiento quieren extender por toda España, siendo las dos Castillas las elegidas para continuar su obra y ayer en Toledo y hoy en Burgos, se celebra esta Asamblea en la que se grabará con letras de oro el resurgir de las profesiones sanitarias para bien de ellas mismas y de la sociedad.

El señor Gordón, a quien ya en Burgos se le conoce por haber dado una conferencia hace unos años de cuestiones agrícolas y ganaderas, confirmó una vez más la fama que como orador y de conocimient os profundísimos en todos los órdenes viene precedido. El tema que desarrolló por indicación de la Comisión organizadora (pues hay que hacer constar que dicho señor no figuraba en el programa y su viaje le ha hecho a requerimientos del Colegio de Veterinarios de esta provincia) fué el de «España en Méjico». Seguir al orador en su profunda y larga peroración, es punto menos que imposible; fué su obra un alarde de erudición con citas de personaljes que intervinieron en la conquista y civilización de América y una crítica de los historiadores que tanto españoles como extranjeros se han ocupado de estas cuestiones para llegar a la conclusión de que España a pesar de su leyenda negra, a la que tanto daño, dijo, la han hecho los españoles que han creído ver en ella el sumum de la perfección, como los que la han pintado como nación tirana y cruel, e incapaz de colonizar, es la mejor colonizadora del mundo, superando en mucho a la inglesa.

No hay que decir que ambos oradores fueron aplaudidos y los señores Centeno y Orellana, que habían seguido con interés el discurso del señor Gordón, después de felicitar efusivamente a éste le invitaron a que dé una conferencia en Sevilla.

Conferencia del señor Concellón.

Después de un descanso, el doctor Valero presenta a los asambleístas al señor Concellón, quien dice posee la magia de escuchar los secretos que escritos en caracteres indelebles, permanecen en las piedras viejas. La historia de Castilla la Vieja está escrita en piedras. Hace punto final y cede la palabra al señor Concellón.

Comienza saludando a los asambleístas y agradeciendo las frases laudatorias del señor Valero, que no corresponden a sus méritos, porque es tan solo un modesto aficionado del arte burgalés, enamorado del solar castellano donde nació y vive.

En la imposibilidad de describir en el espacio de una hora uno solo de los magníficos monumentos de Burgos, se ve obligado a indicar solamente a trazo grueso, que sirva de índice a los forasteros, las principales obras artísticas. Divide la conferencia en dos partes, una oral sobre los monumentos de la capital, que supone visitados, y otra gráfica, con proyecciones de los de la provincia. Advierte que carecemos de documentos de la historia de Burgos anteriores al siglo XIII y a partir de esta época tenemos por orden cronológico, el monasterio de las Huelgas, Catedral y la Cartuja, principales joyas, entre otras, muchas, de la escuela burgalesa.

Después de un descanso, el doctor Valero presenta a los asambleístas al señor Concellón, quien dice posee la magia de escuchar los secretos que escritos en caracteres indelebles, permanecen en las piedras viejas. La historia de Castilla la Vieja está escrita en piedras. Hace punto final y cede la palabra al señor Concellón.

Comienza saludando a los asambleístas y agradeciendo las frases laudatorias del señor Valero, que no corresponden a sus méritos, porque es tan solo un modesto aficionado del arte burgalés, enamorado del solar castellano donde nació y vive.

En la imposibilidad de describir en el espacio de una hora uno solo de los magníficos monumentos de Burgos, se ve obligado a indicar solamente a trazo grueso, que sirva de índice a los forasteros, las principales obras artísticas. Divide la conferencia en dos partes, una oral sobre los monumentos de la capital, que supone visitados, y otra gráfica, con proyecciones de los de la provincia. Advierte que carecemos de documentos de la historia de Burgos anteriores al siglo XIII y a partir de esta época tenemos por orden cronológico, el monasterio de las Huelgas, Catedral y la Cartuja, principales joyas, entre otras, muchas, de la escuela burgalesa.

Después de un descanso, el doctor Valero presenta a los asambleístas al señor Concellón, quien dice posee la magia de escuchar los secretos que escritos en caracteres indelebles, permanecen en las piedras viejas. La historia de Castilla la Vieja está escrita en piedras. Hace punto final y cede la palabra al señor Concellón.

Comienza saludando a los asambleístas y agradeciendo las frases laudatorias del señor Valero, que no corresponden a sus méritos, porque es tan solo un modesto aficionado del arte burgalés, enamorado del solar castellano donde nació y vive.

En la imposibilidad de describir en el espacio de una hora uno solo de los magníficos monumentos de Burgos, se ve obligado a indicar solamente a trazo grueso, que sirva de índice a los forasteros, las principales obras artísticas. Divide la conferencia en dos partes, una oral sobre los monumentos de la capital, que supone visitados, y otra gráfica, con proyecciones de los de la provincia. Advierte que carecemos de documentos de la historia de Burgos anteriores al siglo XIII y a partir de esta época tenemos por orden cronológico, el monasterio de las Huelgas, Catedral y la Cartuja, principales joyas, entre otras, muchas, de la escuela burgalesa.

Después de un descanso, el doctor Valero presenta a los asambleístas al señor Concellón, quien dice posee la magia de escuchar los secretos que escritos en caracteres indelebles, permanecen en las piedras viejas. La historia de Castilla la Vieja está escrita en piedras. Hace punto final y cede la palabra al señor Concellón.

Comienza saludando a los asambleístas y agradeciendo las frases laudatorias del señor Valero, que no corresponden a sus méritos, porque es tan solo un modesto aficionado del arte burgalés, enamorado del solar castellano donde nació y vive.

En la imposibilidad de describir en el espacio de una hora uno solo de los magníficos monumentos de Burgos, se ve obligado a indicar solamente a trazo grueso, que sirva de índice a los forasteros, las principales obras artísticas. Divide la conferencia en dos partes, una oral sobre los monumentos de la capital, que supone visitados, y otra gráfica, con proyecciones de los de la provincia. Advierte que carecemos de documentos de la historia de Burgos anteriores al siglo XIII y a partir de esta época tenemos por orden cronológico, el monasterio de las Huelgas, Catedral y la Cartuja, principales joyas, entre otras, muchas, de la escuela burgalesa.

Después de un descanso, el doctor Valero presenta a los asambleístas al señor Concellón, quien dice posee la magia de escuchar los secretos que escritos en caracteres indelebles, permanecen en las piedras viejas. La historia de Castilla la Vieja está escrita en piedras. Hace punto final y cede la palabra al señor Concellón.

Comienza saludando a los asambleístas y agradeciendo las frases laudatorias del señor Valero, que no corresponden a sus méritos, porque es tan solo un modesto aficionado del arte burgalés, enamorado del solar castellano donde nació y vive.

Hace una descripción detallada de estas tres obras, aportando datos muy interesantes que demuestran los profundos conocimientos que el señor Concellón tiene sobre el arte burgalés.

Explica la causa de este extraordinario desarrollo artístico, fundándola en la riqueza comercial de la época, puesto que el comercio burgalés tenía factorías en todos los importantes puestos del centro de Europa, con una potente flota que muchas veces luchó con la inglesa. El consulado del Espoñol es un recuerdo de aquella preponderancia mercantil.

Se fija en el Arco de Santa María, arco triunfal que significa el culto que Burgos ha prestado a sus glorias antiguas, sintetizados en piedra.

Anota después las bellezas que aatesoran las iglesias de San Nicolás, San Gil, San Lesmes y casas señoriales, hoy en lamentable estado, y haciendo desfilir por la pantalla las ruinas de Clunia, en Coruña del Conde, el palacio de Peñaranda, la iglesia de Santa María, de Aranda, la de Sasamón, el castillo de Olmillos de Sasamón, la Colegiata de Lerma, el sepulcro magnífico de San Juan de Ortega, el sepulcro de Fernán González, de Covarrubias, la iglesia de Santa María del Campo, los claustros de Santo Domingo de Silos y Fresdelval, y tres paisajes de Pancorbo, Trespaderne y Pineda de la Sierra, termina su conferencia que es premiada con nutridos aplausos.

Reunión de los practicantes

A las siete de la tarde se reunió en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento el Colegio de practicantes.

D. Raafel Fernández Carril, director del «Boletín Oficial» de practicantes de Madrid, habló después de saludar a la Corporación municipal a la presidencia al señor Escolar y a su compañero de Madrid, señor Reigón, de la necesidad de seguir todos como un solo hombre, el impulso de las Federaciones Sanitarias.

Se ocupa después de la organización que ha de darse al Colegio de Burgos, explicando el funcionamiento del Colegio de Madrid, seguros establecidos por él y desenvolvimiento brillante del mismo en todas sus actividades.

Dice que el Colegio de Madrid va a tener un local propio que pretenden sea el Colegio de todos.

EL SR. MARZO.

Se levanta a hablar el señor Marzo, presidente de la Federación Nacional de practicantes.

Después de saludar a la presidencia y a sus compañeros dice que los practicantes de Madrid han resurgido porque en ningún momento han permitido que se mezclen entre ellos los intrusos.

Alude al Colegio de Madrid cuya organización y funcionamiento ha expuesto tan brillantemente en su discurso.

Habla luego del origen y funcionamiento del Colegio de practicantes de Valencia, y dice que la Federación Sanitaria valenciana fué en sus comienzos una ficción.

Refiere al plan de estudios a que deben someterse los practicantes, señalando atinadamente sus deficiencias.

También hace consideraciones acerca del reglamento de Sanidad municipal y de la Ley de epidemias en lo que se refiere a la

inclusión en ella de los practicantes.

Pone de manifiesto la necesidad de clasificación de titulares pidiendo que se les reconozca el 40 por 100 de la que se les concede a los médicos.

Dedica un cariñoso saludo al Inspector de Sanidad, doctor Palanca, a quien la muerte de su padre le ha impedido la asistencia a los actos de la Asamblea de Burgos.

Habla por último de la Junta nacional de Sanidad y pide al Colegio de Burgos, cooperación decidida a nuestra reivindicación.

Es objeto de calurosa ovación. Resume el SR. VALERO en conceptos altamente favorables para los practicantes.

La fiesta de anoche en el Principal

Una fiesta en la que toman parte las más bellas muchachas de la buena sociedad burgalesa; organizada en beneficio de la Cruz Roja y especialmente del dispensario Reina Victoria que «vive de caridad y le sostiene el amor» fiesta además ofrecida como «delicado homenaje de la hidalguía castellana a los sanitarios asambleístas que en estos momentos conviven con nosotros, habla de hacer que anoche presentará el Principal el aspecto encantador de las grandes solemnidades.

No hay una localidad desocupada; nuestro primer teatro radiante de elegancia y de belleza, es digno marco a los derroches de arte, de poesía, de ingenio, que van a ser nuestro embleso durante unas horas.

La orquesta preludia una sinfonía y pronto la chispeante gracia de los Quintero derramada prodigamente en «Los chorros de oro» va a encontrar insuperables intérpretes en los señores de Ordoñez y en Castilla.

Gozándose Naturalidad, dominio de escena, vis cómica, las más preciosas condiciones de los profesionales se destacan gallardas en la labor impecable de los actores, premiados justamente con ovaciones cariñosas.

Valentín Alonso y fuera de programa pone en escena con la maestría a que nos tiene acostumbrados el monólogo de Benavente «Cuenlo inmortal».

Y estamos en el punto culminante de la fiesta, en el poema fantástico «La rosa blanca del amor» en el que se han dado cita la belleza de las intérpretes, los sugerentes compases de Grieg, el ingenio y el sentimentalismo de María Cruz Ebro, el arte consumado de Miss Katharine Gilmour, la paciencia del maestro Chi co, el pincel modernista de Llamas, los luminosos trabajos de Gil Baños.

La expectación era grande. Jamás los bellos ensueños de los cuentos de hadas pudieron convertirse en una realidad tan impresionante y emotiva como la de anoche.

Era una viejecita de leyenda, que hila en la rueca y al calor de la lumbre una lana tan blanca como sus cabellos; una viejecita bondadosa y sentimental, con un alma trasunto de la de María Ebro la inspirada autora de la bella quimera.

Y era una niñecita ingenua, cantitorrosa, parecida a la hija de un Rey que llamaba hermanos a los pájaros y eran hermanas suyas las flores del bosque; una niñecita con todos los encantos de Vicenta Villalain.

La abuela cuenta y la niñecita escucha emblesada la leyenda de aquella princesa rubia como el oro y bella como un lucero que abandonada por su madrastra en medio del bosque, se ve rodeada por hombrillos rojos de largas barbas blancas y misteriosas hienas en las entrañas de la tierra; pero las flores que crecen en el bosque se despiertan y defienden a la princesa y lo mismo hacen las niñas y viene la reina señora del bosque en su carro de rosas tirado por libélulas y coronado de estrellas.

COLISEO CASTILLA

EL CINEMA DE LA ELEGANCIA

MAÑANA MIÉRTES, 26 DE JUNIO DE 1925

A las 6 y 1/2 de la tarde 5.º de abono A las 10 y 1/2 de la noche

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS DE AVENTURAS DE GRAN ESPECTACULO

ALCORIZA

Estreño de la grandiosa obra en cuatro actos, de Oscar Fullon,

EL DUQUE MISTERIO

tercero y último episodio de

El misterio de la doble cruz

con la erupción de un volcán a la vista del público

BUTACA DE PREFERENCIA, 2.25. BUTACA DE PATIO, 2 ptas.

EL MIERCOLES

ESTRENO DE LA GRAN OBRA

Un crimen de lesa majestad

Las sombras acechan. Las flores se mueren y vuelven los hombrillos hasta que el pájaro del bosque el hermoso pájaro azul salva a la princesa y la lleva a palacio poniendo entre sus manos la rosa blanca del amor.

«La niñecita se duerme y sueña la bella leyenda de la abuela, y es ese sueño fantástico el que maravillosamente real, superando a la misma fantasía se presenta ante los ojos deslumbrados de los espectadores.

Porque las flores son las bellísimas Clementina Gómez, Rosario Ordoñez, Rosario Berdugo, Carmen Ordoñez, Concha Carazo, Matilde Ordoñez, Mari Martínez del Campo y Elena Casado. Flores son siempre pero anoche lo eran más de veras y lo eran más de veras también las niñas Julieta Casado, Teresa Comingses, María Carazo, Milagros de Simón, Esperanza Casado, Lolita Monroy, Carmen Hernández y María Cruz Gómez.

Encantadoras las sílfides Anita Berdugo y María Luisa Martínez, y las libélulas Beatriz López Gil y Carmen Menéndez y deliciosos los pequeños gnomos José López, José Berdugo, José Antonio Merino, Ángel Carazo, Francisco López, José Manuel Gómez, Fernando Berdugo, Julio Fournier, Carlos López, José de Luis Monteverde, Luis Gómez, José Luis Fournier.

El dominio de las danzas rítmicas de las flores y niñas verdaderamente pasmoso y coronando este mágico conjunto, la reina del bosque, la preciosa de Nenú Dorcaso, y las libélulas Beatriz López Gil y Carmen Menéndez y deliciosos los pequeños gnomos José López, José Berdugo, José Antonio Merino, Ángel Carazo, Francisco López, José Manuel Gómez, Fernando Berdugo, Julio Fournier, Carlos López, José de Luis Monteverde, Luis Gómez, José Luis Fournier.

Un amigo del cronista furibundo republicano estaba dispuesto a hacerse vasallo sumiso de tan desconcertante majestad.

El éxito inmenso, las ovaciones atronadoras, viéndose obligados a recibir varias veces el homenaje del público las bellísimas actrices, la autora María Cruz Ebro, Miss Katharine Gilmour, el infatigable Gil Baños y el inspirado escenógrafo señor Llamas.

Como fin de fiesta y en el juguete cómico de Muñoz Seca «La plancha de la Marquesa» hicieron las delicias del público Julieta Casado, Teresa Comingses, Mari Martínez del Campo, Felisa Cobos, Milagros de Simón y Rosario Berdugo consumadas actrices, así como Yarto, Llamas, Alonso y Calleja (Luis) que ya les quisieran para sí muchas compañías de postín.

El público encantado, los forasteros haciéndose lenguas de la elegancia y distinción de la fiesta, el cronista verdaderamente desconcertado por haber intentado reseñar lo que está muy por encima de sus fuerzas... y en perspectiva las sesiones de mañana y pasado que serán otros tantos éxitos clamorosos y definitivos.

LOS ACTOS DE HOY

Reunión de Secciones

A las once de la mañana se han reunido en secciones los asambleístas.

La reunión de los médicos se ha celebrado en el Teatro Principal, bajo la presidencia del señor inspector de Sanidad, doctores Valero y Peralta y Comité provincial.

Primeramente intervino en las discusiones don Cesario del Río, titular de Quintanilla del Agua, que ha tratado de la falta de consideración con que se trata al médico rural.

Después se presentaron las siguientes conclusiones:

1.º El Estado tiene la obligación jurídica de tomar a su cargo la Sanidad, dotando a los Inspectores Municipales encargados de velar por ellas, de la precisa e indiscutible autoridad para el desempeño de su cometido, sin ingerencias de ninguna otra entidad a la clase; y retribuir convenientemente y decorosamente a dichos funcionarios, con una asignación vital que les permita vivir dentro del ambiente de dignidad que les corresponde.

2.º Que se hace indispensable la promulgación inmediata de una ley de Sanidad ajustada a las circunstancias de la época, en cuya redacción intervendrá una Ponencia de la que formen parte desde el Director general de Sanidad al modesto médico rural; creándose en virtud de esa ley, el Cuerpo de Sanidad civil, al que pertenecerán todos los médicos actuales titulares y libres, y los que en lo sucesivo se hallen en posesión de un título.

3.º (Modificada con arreglo a lo acordado en Toledo). A contar desde el próximo curso académico, se limitará a un número determinado el de matriculados en la facultad, dando

preferencia a los hijos de médicos, guardando proporción el número de matriculados; con el que se suponga haya de fallecidos en un año por término medio.

4.º Que se haga inmediatamente una clasificación de Partidos Médicos, entendiéndose como tales en las poblaciones mayores de 1.500 habitantes, las agrupaciones por distritos o parroquias que no excedan de dicho número; estableciéndose categorías desde 4.000 a 10.000 pesetas, que serán satisfechas por el Estado, el que creará un impuesto sanitario, que está obligado a pagar todo ciudadano español, cada cual con relación a los rendimientos de su profesión u oficio.

5.º La cantidad que satisfaga el Estado, será recaudada por los Colegios Médicos, los cuales descontarán a los interesados las cuotas que estos tienen obligación de satisfacer a la Hacienda por el impuesto único que ha de establecerse, así como las reglamentarias del Colegio y las correspondientes a Montepíos o Mutualidades, donde estas se hallen ya legalmente constituidas.

6.º Sólo deberá obligarse a los Ayuntamientos, para que consignen en sus presupuestos, la cantidad que hasta ahora han venido consignando para la Titular, deslindeando dicha cantidad para material sanitario que haya de utilizar cada Inspector Municipal en su partido o distrito, ajustándose a las circunstancias teniendo en cuenta la situación precaria en que están la generalidad de los Municipios.

7.º Las plazas vacantes serán provistas por el Director general de Sanidad, previo informe de la comisión de Titulares del Colegio respectivo; debiendo procederse inmediatamente a ultimar el escalafón del Cuerpo que empezó a formarse hace veinte años, ingresando en el lugar que les corresponda a los licenciados desde 1905 a la fecha.

Como corolario a las apuntadas, señalará la siguiente

CONCLUSION ADICIONAL.

Si las a expuestas merecen la aprobación de la Asamblea, sean enviadas a un sitio más elevado que el departamento de Gobernación; deben llegar a las gradas del Trono, por el camino recto y seguro de una Comisión que personalmente entregue un mensaje a S. M. el Rey para que el Monarca haciéndose cargo de nuevas aspiraciones, resuelva lo que proceda en beneficio de la Sanidad dignificando a una clase perseguida.

Intervienen luego don Julio Pérez y los señores Irazo y Ruiz Heras.

El señor Diez Conde, titular de Arcos de la Llaná, ha presentado a la Asamblea sanitaria un estudio de cada uno de los siguientes temas profesionales.

Crisis de la organización social de las clases médicas.

Los médicos titulares y las Comisiones de reclutamiento.

Tributación médica.

La previsión sanitaria.

Se habló y discutió mucho sobre Mutualidades, acordándose el nombramiento de una ponencia.

En la discusión intervino el doctor Martín Renedo, diciendo que la sociedad y el Estado, que es su representación, deben contribuir a esta obra de las Mutualidades, etcétera, ya que la Sanidad es una función de orden social.

En la misma hora y también por secciones, separadas se han reunido los farmacéuticos en la Diputación, los veterinarios en el Colegio médico y los practicantes en el suyo propio.

También se tomaron importantes acuerdos:

A las tres de la tarde continúan sus trabajos las Comisiones, terminando por hacerlo en conjunto, cumpliéndose a continuación las distintas partes del programy conforme anunciábamos el sábado

Programa para mañana

Alas once y media sesión de clausura de la Asamblea y conclusiones de la misma en el Coliseo Castilla.

A las dos de la tarde en el Salón de Recreo, se celebrará un banquete con que las clases sanitarias obsequiarán a las autoridades burgalesas, en testimonio de gratitud por la valiosa cooperación al buen éxito de la Asamblea sanitaria de Castilla la Vieja.

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a junta general extraordinaria, con carácter urgente, para el próximo día veinticinco del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas sociales, con objeto de dar cuenta a los señores accionistas del expediente de expropiación incoado por la Sociedad Santander-Mediterráneo y adoptar los acuerdos que el estado de la Sociedad aconseje.

Burgos, 19 de junio de 1925.—El presidente, Alberto Aparicio.—El secretario, Pablo Giménez.

Compañía de Aguas de Burgos

En el sorteo verificado en este día, ha correspondido la amortización a las veinticinco obligaciones cuyos números son los siguientes:

14, 190, 296, 808, 419, 556, 697, 790, 813, 952, 1.079, 1.195, 1.260, 1.555, 1.409, 1.508, 1.609, 1.734, 1.878, 1.987, 2.051, 2.150, 2.212, 2.555 y 2.492.

Se advierte que los expresados títulos sólo devengan intereses hasta el día 30 del mes actual, pudiendo los interesados presentarse a hacer efectivo su importe en estas oficinas, Plaza de Alonso Martínez, todos los días laborables desde el 1.º de julio próximo en adelante, de diez de la mañana a una de la tarde.

Burgos 15 de junio de 1925.—Por la Compañía de Aguas de Burgos, el director gerente, Pascual Eguilagaray.

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona. . . } Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

La Bonnefoy, la Berton y la Caillaux

Otro patriota francés ha caído de asesinado por una bala criminal.

A la consternación inmensa que causó en los centros políticos, en las Cámaras, particularmente, la primera noticia de este nuevo crimen anarquista: al pánico que muchos sintieron ha sucedido como por encanto la tranquilidad en los ánimos de aquellos que más miedo tuvieron en el primer momento.

El muerto era un monárquico! Uno de los hombres de «L'Action Française». Y muy pronto, para echar más fácilmente tierra al asunto, se empezó a decir que el asesino, una mujer, no gozaba de sus facultades intelectuales. Era una inconsciente, una loca.

La Prensa de información y la Prensa de izquierda, que suelen mostrarse indulgentes para esta clase de asesinatos, se han apoderado de esta versión y la difunden poderosamente. Lo que se trata de demostrar es que nadie es responsable del asesinato que acaba de perpetrarse y para llegar a éste fin todos los medios son buenos.

Sin embargo, tengamos la paciencia de considerar las circunstancias de esta nueva tragedia, y no tardaremos en ver que la hipótesis de la impremeditación no tiene fundamento alguno.

El crimen se cometió a la una de la tarde, en la escalera del Metropolitano de San Lázaro, es decir, a una hora y en un sitio donde hay muchísima gente. A pesar de esto nadie se da cuenta del asesinato. Algunas de las personas presentes en aquel momento creen—o fingen creer—que la víctima se acababa de suicidar. Al llegar al hospital solamente se reconoce que ha debido de haber crímen, ya que la muerte ha sido ocasionada por una herida en la nuca. Contra toda apariencia de verdad, se trataba, pues, de imponer la fábula del suicidio.

Cuando ya no fué posible sostener esta versión se presenta en el comisariato una mujer, María Bonnefoy, declarándose autora del crimen. Cuenta una larga historia en la que trata de vez en cuando de intercalar palabras incoherentes, pero lo hace con tanta cordura, su ademán recuerda tan fielmente al que recita una lección aprendida de memoria, que hay que tener verdaderamente necesidad de creerla loca para considerarla como tal. A mayor abundamiento, la presunta loca no se deja arrancar ni una sola palabra que exceda de los límites de la lección aprendida. Con un buen sentido impropio de su pretendido estado mental, rehuye a netrar en más consideraciones, hasta haber hablado con su abogado.

«Deploro haber matado al señor Berger, tesoro de «L'Action Française», declara. Mi intención era suprimir a Charles Maurras.»

Extraña coincidencia: ir a matar a un infeliz que no tiene más parecido con Maurras que el que ambos llevan la barba cerrada y caer justamente sobre otro de los jefes de «L'Action Française», el antiguo secretario de Marius Plateau—asesinado hace dos años por la Berton—el hombre que en el proceso de la tristemente célebre anarquista hizo declaraciones tan abrumadoras contra aquella que se vió amenazado por ella con estas palabras: «Si me abusé, ya me vengaré de usted.» María Bonnefoy reconoce haber seguido a su víctima desde la puerta del inmueble de «L'Action Française» hasta la escalera del Metro. En aquella casa trabajan más de doscientos empleados que van todos a almorzar a la misma hora y más que probable es que muchos de ellos lleven toda la barba.

Por otra parte no huelga recordar que Germaine Berton, al día siguiente del asesinato de Marius Plateau, declaró también que su intención era matar a Maurras. Y sin embargo, entre estos dos hombres no existía parecido alguno.

La asesina ha declarado igualmente no haber tenido la menor relación con los centros anarquistas. A las pocas horas se ha sabido y probado que en distintas ciudades, en Cannes y Niza particularmente, estaba sometida a la vigilancia de la policía, como «anarquista peligrosa». Se ha sabido también que una de sus amas—María Bonnefoy era cocinera—la había despedido por sus ideas subversivas. Todo prueba que, a pesar de sus dichos, la asesina de Ernesto Berger estaba en relación con los comunistas.

Hasta ahora tres cosas son evidentes: Primera.—El crimen del Metropolitano no ha sido debido a un acto de locura aislado, sino que ha obedecido a un plan previamente concertado.

Segunda. Para poner a ejecución este plan, los anarquistas se han servido como instrumento de una de esas mujeres sin átomo de conciencia moral, sin escrúpulos y casi pudiera decirse sin sexo, que frecuentan los clubs anarquistas y se prestan a las labores más viles, y más criminales; esa mujer ha sido para el presente crimen María Bonnefoy, como para el asesinato de Plateau fué la Berton. Todos ellos pertenecen a la categoría de su predecesora y maestra, Henrietta Caillaux, la asesina de Calmette, cuya impunidad constituye un precedente fatal para todos los crímenes de sangre debidos a manos femeninas.

Tercera. La asesina, o mejor dicho, los asesinos tenían en realidad el propósito de cometer el atentado contra Berger y no contra Maurras. Además de las circunstancias antedichas, hay otras consideraciones que tomar en cuenta. Los comunistas creían indudablemente que Berger era quien suministraba al periódico las curiosas referencias revelando los más íntimos detalles de todo lo que se acordaba en los conciliábulos anarquistas y han querido cegar la fuente.

Por otra parte todas las circunstancias del drama muestran claramente que la Bonnefoy tenía cómplices en derredor suyo; estos cómplices rodearon probablemente a la infeliz víctima en el momento del crimen, haciendo circular inmediatamente la versión del suicidio y ocultando a los ojos de los transeúntes indiscretos la escena. Sería imposible que entre todos ellos no hubiera ninguno que advirtiera el error. Por último todo París sabe, y los comunistas, muy al tanto de las interioridades de «L'Action Française», no pueden ignorarlo, que Maurras no va nunca a la redacción por la mañana y solo trabaja por la noche.

La pérdida de Ernesto Berger fue de los jefes más activos, más útiles y al mismo tiempo más querido de los monárquicos franceses, ha producido en todas las derechas viva emoción.

Todos los patriotas, las personas decentes, señalan con el dedo a los asesinos. Desgraciadamente es muy de creer que el salvaje atentado quede impune.

Como madame Caillaux, como la Berton, como los asesinos de Marsella y de Montmartre, María Bonnefoy, dentro de unos meses quedará en libertad.

El Gobierno francés y el Jurado francés han entrado en la misma ruta que condujo a tan funestos resultados a nuestra patria, cuando la época de los atentados terroristas.

La sangre inocente derramada impunemente llama a la sangre; y si una reacción saludable tarda en producirse, esta sangre correrá, no gota a gota, sino a torrentes.

JUAN DE LUNA.

París, junio 1925.

La «Unión Patriótica»

ADHESIONES

FUENTEMOLINOS

Juan Lázaro Catalina, Lorenzo Domínguez Rincón, Valeriano Lázaro, Pedro García Linares, Constantino Sualdea, Celedonio Lázaro, Hilario de la Fuente, Feliciano de la Fuente, Elías Lázaro Catalina, Damián de la Hoz, Julián Lázaro Catalina, Lorenzo Rodilla Lázaro, Higinio Miguel, Francisco de la Hoz, Moisés Sualdea Iglesias, Ángel Ramírez, Toribio Lázaro, Esteban Sualdea de la Fuente, Eulogio González, Lucio Domínguez, Marciano Juez, Máximo Lázaro Juanrranz, Rufo Arranz Sualdea, Benigno Rodilla Lázaro, Tomás Delgado, Ricardo Rodilla Lázaro, Félix Sualdea, Donato Lázaro Martínez.

VALLE DE TOBALINA

Germán Martínez del Valle, Edilberto Escribano Espinosa, Ismael Barcina Fernández, Luis Saiz Saiz, Pablo Saiz Moradillo, Gabino Tobalina Fernández, Valentín García Portal, Gregorio García Gómez, Antonio Alonso Castillo, Pedro Santamaría Martín, Julio Echevarría Munguía, Victoriano Fernández Barredo, Juan Máximo López Sagredo, Valentín de la Fuente Romo, Mariano Ortiz Val, Alejandro Ruiz Angulo, Daniel Fernández Ruiz, Manuel Rasines Val, Vicente Zoilo Salazar, Pedro Fernández Agüera, Juan Amor Gómez, Gabriel Marañón, Serapio Castillo García, Manuel Alonso Torres, Ladislao Martínez Septién, Bruno Aragües González, Antónino González Tejedor, Hilario Llanos Tobalina, Cándido Quintana Oviedo, Eulogio Martínez Arnaez, Isaac Echevarría Munguía, Aquilino Morales Uliarzo, Pascual García Calleja, Fabián Herrán Herrán, Heliodoro Oteo García, Lucas Herrán Iriarte, Esteban Peña Alonso, Luis del Yerro y Yerro, Raimundo Barredo García, Ramón Ortiz Ruiz, José Vega Herrán, Julio Martínez Arroyo, Félix Ortiz Val, Manuel Salazar Herrán, Ángel Herrán Martínez, Manuel Llano Herrán, Agapito Gómez Castillo, Cecilio Ortiz Salazar, Fernando Gómez Castillo, Juan Herrán Cantera, Cándido Gómez Oña, Francisco Ramírez Montoya, Dámaso Alonso Estefano, Anastasio Arnaez, Julián Saiz Puentes, José San Millán Guinea.

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE

Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar.

Teléfono 6-25

ENCICLOPEDIA SOPENA

Nuevo Diccionario Español Ilustrado

En dos volúmenes que contienen 40.000.000 de letras

ESTE Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualando y aun superando en esto a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos cuarenta millones de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias.

Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la rigurosa exactitud de sus mapas, la elegancia de su encuadernación, la sencillez y comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

Lo que suele ocurrir con las obras que se publican por tomos

Supongamos que el señor X desea tener en su biblioteca una buena enciclopedia para recurrir a ella siempre que en cualquier ocasión se le ofrezca una duda. El señor X se suscribe a una de esas grandes obras que se publica por tomos.

Como esas obras constan de muchos volúmenes y en su publicación se emplea largo tiempo, el señor X, en los «cuatro» o «seis» primeros años, no hace, en realidad, más que pagar, sin obtener provecho alguno; pues poco o nada significa el tener 12 o 15 volúmenes de una obra que ha de constar de 50, 60 o 100 tomos, y no ha de ser verdaderamente útil mientras no esté completa.

El señor X sigue pagando la obra, y piensa, resignado, que aquel monumento de cultura servirá, al fin, para sus hijos cuando sean mayores; pero éstos, al hacerse hombres, pasan a constituir nuevas familias, y el señor X, ya viejo, sigue recibiendo tomos de la Enciclopedia.

Y así va ésta caminando hacia su terminación. Ello no resta mérito a una publicación de esta clase; pero no se puede negar que su utilidad es muy menguada durante muchos años.

Nada de esto puede ocurrirle con la ENCICLOPEDIA SOPENA. Nuestra obra completa consta de dos tomos, que, por su contenido (pues se trata de una edición comprimida), equivalen a «cinco» o «seis» volúmenes, por lo menos; y desde el instante en que usted la adquiere, al contado o a plazos, puede servirse de ella.

PRECIO

Al contado	80 ptas.
A plazos	90 " (10 ptas. al contado y 80 en 8 mensualidades.)

Pida V. esta obra a su librero o dirijase a RAMÓN SOPENA, editor. ---: Provenza, 93-97, BARCELONA

HILO DE SISAL

Garantizamos nuestra calidad de hilo y ovillado Consulten precio por fardo de seis ovillos con 7.125 metros de longitud y 22 kilos y medio de peso

URIBARRI Y COMPAÑIA

Esperanza, 3. ---: Bilbao.

BALNEARIO DE SOBRÓN

HOTELES: DEL ESTABLECIMIENTO Y BLANCO

Las mejores aguas para el

aparato digestivo, vías urinarias, gota, diabetes, etc. etc., confirmadas por numerosas y sorprendentes curas. GRAN CONFORT y excelente cocina. Agua fría y caliente en las habitaciones. Por su situación excelente y clima de altura (820 metros sobre el nivel del mar) es recomendadísimo como lugar de descanso y eficaz reconstituyente del sistema nervioso. A veinte minutos de Miranda de Ebro, con servicio de autos propios a todos los trenes, que partirán del Hotel Trocéniz de Miranda.

Temporada oficial: del 15 de junio al 30 de septiembre

Informes al gerente del Balneario SOBRÓN (Alava)

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 18

AUTOMOVILES - MAQUINARIA

REPARACIONES RAPIDAS Y ECONOMICAS

GARAGE ELÉCTRICO Teléfono 498 LOS DOS CHAUFFEURS

SASTRERIA DE

Hipólito Prieto Francés

SANTANDER 4 PRINCIPAL

Tiene el gusto de anunciar a sus amistades y al público en general que pueden disponer de sus servicios en la seguridad de que se les servirá con prontitud y en inmejorables condiciones

HIPÓLITO PRIETO

Santander, 4 pral.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos»

RELOJERIA DE

Victorino Gredilla

PALOMA, 56

Frente a la Catedral Burgos

Relojes de bolsillo y pulsera: Omega, Longines y demás marcas acreditadas. Relojes de pared: en todas formas. Relojes despertadores: un surtido precioso.

Precios muy módicos en todos mis géneros.

Composturas garantizadas en toda clase de relojes. Casa dedicada exclusivamente a este artículo.



BICICLETAS :: BICICLETAS A MOTOR :: MOTOCICLETAS AL CONTADO ---: A PLAZOS

Agencia exclusiva: J. TINAO Prim 24

SIEMPRE EN ALMACEN, BICICLETAS DESDE 150 PESETAS AL CONTADO Y 15 PESETAS MENSUALES A PLAZOS

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 62 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura. Precio, 4'80 pesetas ---: Ventas a plazos Garage X.—Calle Madrid, 5 (Hospital de la Concepción)

Nueva Confitería y Pastelería

VIENA

SAN LORENZO, 12

Extenso surtido en artículos de pastelería, repostería, dulces secos, yemas, pastas para el tte y pastas de viaje. Especialidad en bizcochos, rellenos de Vergara. Visítela usted y quedará altamente satisfecho de la calidad de sus artículos y su gran variedad

NO OLVIDE LISTED

VIENA

SAN LORENZO, 12

(Antigua casa de Berzosa).

[Cédulas de]Comunión

Se hacen en la imprenta de este periódico, a 5'50 pesetas el millar.

«Elixir Estomacal» de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS

Y todos los que, a veces, alteran con ESTREBIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DIENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Está en una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con modificación para otras dosis

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 83, entresuelo. Teléfono núm. 413

Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

LARA

Muebles de lujo y económicos

Camas de todos los estilos.

Laja, 15 y 13.—Burgos.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860

(Portal de Alf. núm. 2. Clínica)

Frigorífica Burgalesa

AMANCIO DOMINGO

Como principio de temporada, sumi

nistro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6

Teléfono, 521

EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS

Todos los productos han encarecido en mayor proporción que el trigo

La valoración de los artículos comerciales del mercado nacional bien haya sido fijada por tasa oficial o el libre comercio, representa, en forma indirecta, una distribución de los recursos rendidos periódicamente por el trabajo de sus habitantes, y si esta distribución ha de ser justa, debe ser realizada con perfecta equidad y proporción para que un plácido y armónico bienestar reine en todos los ámbitos de la Nación. Desde el momento en que esta distribución se efectúa sin exacta proporción, se inicia un desequilibrio productor de un malestar que se va extendiendo por la sutil afinidad de los componentes, hasta que llega a invadir todos los sectores, todos los grupos y todos los individuos de la Nación.

Aún está muy lejano el día en que la inteligencia humana haya llegado al perfeccionamiento necesario para descubrir la fórmula exacta de esta distribución; pero, al menos, ya vislumbramos hoy la noción de su existencia, y no es poco aceptar esta afirmación con la misma firme convicción con que reconocemos la inalterabilidad de las leyes naturales.

La Nación española padece hoy con gran intensidad los efectos de tal desequilibrio, manifestado en una crisis industrial y comercial jamás conocida, que podrá llegar a un serio estado de aturdimiento si muy pronto no se aplica el remedio eficazmente único. Único, porque hallada la causa del desequilibrio, no puede existir más que un solo procedimiento para restablecer el funcionamiento normal de la vida nacional.

En el mundo civilizado (considerado en conjunto) existen tres fuentes de riqueza que nutren sus ingresos generales: Industria, Comercio y Agricultura.

La Industria rinde su producto por transformación, puesto que las materias que la originan existen ya, y mediante la intervención del hombre, en forma directa o mecánica, se transforman y perfeccionan en proporción tanto más remuneradora cuanto mayor es la ingeniosidad del hombre que la ha efectuado o la eficiencia de la máquina que ha empleado. Por tanto, no es riqueza nueva que aumente el valor global del activo mundial.

El Comercio (siempre considerado en conjunto la economía mundial) se limita al cambio de posesión de los productos de la Industria. No aumenta, pues, en lo más mínimo el tesoro del mundo.

La Agricultura es la única fuente cierta de riqueza; la única que aumenta ésta con la misma constancia con que se opera la sucesión del tiempo, con aumento progresivo y proporcional al consumo que exige el aumento de su población y a las exigencias de su alimentación. Es, en suma, la elaboración de los agentes atmosféricos, tanto que puede establecerse el principio de que la totalidad del activo de las naciones o, más claro, toda la riqueza mundial en todas sus formas y manifestaciones, constituye, realmente, la acumulación del valor de los productos de la Naturaleza recogidos por el hombre en sucesivas generaciones desde que aquél existe sobre la tierra.

Con esta somera exposición sintética de tan grandes teoremas, llegamos a formular esta conclusión: De las tres únicas fuentes de riqueza que el hombre posee: Agricultura, Industria y Comercio, la Agricultura, cuyos productos representan el rendimiento del trabajo de la Naturaleza, es la única fuente de riqueza que aumenta sin cesar el tesoro global de la Tierra habitada.

Hasta aquí hemos desarrollado ideas consideradas en tesis abstracta con relación a toda la superficie del planeta. Estrechando el círculo, vamos ahora a referirnos concretamente a nuestra Nación, a España.

De los cinco millones de familias que alberga España, cuatro

viven exclusivamente de la Agricultura. La mitad del otro millón, de la Industria y del Comercio, y la otra mitad, de los haberes del Estado en sus variadas formas, de cupón: burocracia administrativa, técnica científica y jurídica, Ejército, Clero y Pasivos. Tenemos, pues, un grupo, constituido por el 80 por 100 de la población nacional, que produce riqueza nueva. Un segundo grupo, que le componen el 10 por 100, que produce riqueza modificada y aumentada. Otro tercer grupo que, formando parte integrante del gran mecanismo nacional, es esencialmente consumidor.

Siendo los tres grupos, como son, igualmente consumidores en la proporción de su cuantía, claro se ve que interesa a todos los individuos que integran la Nación, que el grupo mayor que le componen las cuatro quintas partes de su totalidad, disfrute del mayor bienestar posible, si la vida de los otros dos grupos menores se quiere que sea activa y próspera. Si, por el contrario, el grupo mayor está insuficientemente recompensado, sobreviene la angustia, con ella la reducción del consumo a lo más indispensable para la vida, y, como consecuencia lógica, la paralización absoluta del grupo Industria y Comercio.

Este es, exactamente, el estado actual de España. La población agrícola, 16 millones de habitantes, metidos en su concha, consumiendo lo menos posible. La población industrial y comercial, padeciendo marasmo y completa paralización. La población neutra, sujeta a ingresos invariables, sufriendo las consecuencias de la atonía general que se manifiesta en la carestía general de la vida.

Recogiendo nuevamente el hilo del primer apartado «Distribución de recursos», operación que automáticamente se verifica en la valoración de las cosas, vamos a demostrar que, actualmente, se realiza tan injustamente, que a ello obedece la crisis económica que sufre España.

Para establecer la relación mutua de los precios que deben tener todos los artículos usuales en la vida, a fin de que todos los individuos de una Nación queden equitativamente retribuidos, es necesario utilizar enseñanzas que no hallaremos en parte alguna si no es en el gran libro del pasado. Un estudio detenido, metódico y minucioso de los precios obtenidos en varias y alejadas épocas, con afinado criterio de observación de las causas ocasionales de sus fluctuaciones y efectos producidos en la economía, llevará algún día a la fijación exacta de los precios de todos los artículos resolviéndose así la deseada fórmula proporcional.

Como avance preliminar, hemos estudiado este aspecto de la vida en diez épocas, alejadas entre sí cuarenta años y abarcando todo el espacio de la historia moderna en un periodo de cuatrocientos años. En este prolijo trabajo hemos visto en forma indubitada que los precios de los artículos necesarios para la vida durante estos cuatrocientos años han conservado una relación mutua inalterable, con aumento o descenso uniforme, «con la sola excepción del trigo», cuya cotización proporcional comienza a rezagarse al mismo tiempo que se inicia la decadencia nacional, hasta llegar a la desproporción manifiesta que puede apreciarse en el siguiente cuadro. De nuestro amplio trabajo hemos tomado solamente diez artículos y dos épocas, para no hacer tan enojosas estas líneas. Una época, la de mayor esplendor de la Nación española; el año 1574. La otra, la del comienzo de la gran guerra; el 1914. Artículos: una oveja de trece kilos, peso canal; una arroba de lana, un traje para la clase media, una mula de cuatro años, un millar de ladrillos, un carro de labrador, un machón de Soría de 18 pies, una gallina y una arroba de carbón de encina.

	PRECIOS DE 1574		PRECIOS DE 1914		AUMENTO SOBRE 1574		PRECIOS DE 1914		AUMENTO SOBRE 1574	
	Pesetas	veces	Pesetas	veces	Pesetas	veces	Pesetas	veces	Pesetas	veces
Una oveja	3,75	21	5,5	1,5	45	12	120	32	120	32
Arroba lana	2,65	15,50	5,5	2,1	82	12	190	72	190	52
Un traje	12,50	70	5,5	1,5	150	12	115	92	115	82
Una mula	185	875	5,5	1,5	2.000	12	150	80	150	40
Millar ladrillos	4,50	25	5,5	1,5	60	12	140	32	140	32
Un carro	80	460	5,5	1,5	1.000	12	125	100	125	100
Un machón	0,75	4	5,5	1,5	9	12	125	166	125	166
Una gallina	0,50	2,75	5,5	1,5	6	12	125	250	125	250
Arroba carbón	0,20	1,10	5,5	1,5	2,50	12	140	700	140	70
Fanega trigo	2,75	11	4	1,5	20	7,5	81	29	81	29

Con el detenido examen de este cuadro huelgan más razonamientos. Sin embargo, quedan por exponer breves e importantes consideraciones.

Como garantía de la fidelidad de los datos anotados, debe advertirse que proceden de documentos auténticos que la bondad del notario don Miguel G. Granero nos ha permitido examinar en el protocolo de la ciudad de Patencia, siendo, por tanto, perfectamente verídicos y fehacientes.

Queda demostrado, de manera indubitada, que el precio que le

gítimamente corresponde al trigo en el año corriente de 1925 para que su cotización resulte proporcional a la de los demás artículos, es el de 32 pesetas la fanega, o 75 pesetas el hectólitro, sin peligro alguno de temidos perjuicios por la subida del pan, temer pueril, de índole alarmista, que en serio no puede admitirse.

Aun fijando un precio proporcional al de 1914, o sea a 24,75 pesetas la fanega, o 60 pesetas el hectólitro, produciría tan insensible impresión en el hogar rural, que no se alteraría la para-

lización general existente, porque se encontraría el labrador en la misma difícil situación que se hallaba en aquel año.

La cotización oficial obligatoria de 75 pesetas el hectólitro sería la indicación rapidísima de tal efervescencia en la masa agrícola que su acción bienhechora se transmitiría simultáneamente por todas las ramificaciones de la vida nacional, saliendo así del temible estatismo en que hoy yace y de cuya gravedad aún no se han enterado más que los dos primeros grupos, recobrando España la bien reciente prosperidad de 1918 a 1920 prosperidad que no a otra cosa fué debida sino al dinero abundante que el labrador prodigaba por doquier mientras vendía su trigo alrededor de 25 pesetas la fanega.

De 1921 a 1924 lo vendió a 18 pesetas, y comenzó la vida angustiosa del labrador, cuyas consecuencias se revelan actualmente en el marasmo general que la Nación padece.

MOISES DIEZ

La protección a los animales y plantas

En otro lugar damos cuenta de la constitución en Madrid de la Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de animales y plantas. Existen en distintos países del mundo 143.000 agrupaciones escolares tituladas Bandas de Piedad o Ligas de Bondad y cuentan con más de cuatro millones de afiliados.

La misión principal de los niños que componen estas agrupaciones es hacer el voto, y practicar, de tratar con benevolencia a todo ser viviente.

España, hasta hoy, está al margen de tan simpático movimiento.

La Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de animales y plantas, sección de Madrid, recién constituida, queriendo llamar la atención de los maestros y alumnos de primera enseñanza en España, sobre tan humanitaria labor, abre un concurso que dio principio el día 8 de junio y terminará el 7 de julio próximo, entre todos los niños de ambos sexos, menores de 14 años, matriculados en las escuelas públicas o privadas de primera enseñanza de la provincia de Madrid, en el que se distribuirán 24 premios por valor de 500 pesetas.

Claro es que refiriéndose el concurso a los niños de las escuelas de Madrid no tiene para nosotros el interés de las cosas locales, pero será seguramente del agrado de nuestros lectores conocer cómo se fomenta entre los niños el amor a las plantas y árboles por la naciente Federación.

El concurso es de doble artístico y literario.

En el artístico se adjudicarán los premios a los alumnos que presenten los mejores dibujos (al lápiz, carbón, tinta o acuarela), estilo cartel-afanico, inspirado en alguna idea de bondad hacia los animales domésticos o indicando el modo de corregir alguna de las crueldades que se cometen con ellos en la actualidad. La dimensión mayor del cartel no excederá de 60 centímetros.

Los epígrafes que se pongan en los dibujos, bien en prosa o en verso, se tendrán en cuenta al adjudicarse los premios.

Cada dibujo llevará al dorso el nombre de su autor, su edad, grado que cursa, escuela donde está matriculado, su domicilio y localidad donde reside, debiendo avalar la autenticidad de los anteriores detalles la firma del profesor.

El hecho de que un miembro del Jurado reciba una recomendación descalificará del concurso al recomendado.

Los autores de los dibujos que, a juicio del Jurado, merezcan los tres primeros premios, tendrán que demostrar ante el mismo que ellos son los únicos autores del dibujo.

En el Concurso literario se adjudicarán los premios a los que presenten las mejores contestaciones escritas a los siguientes temas:

1.º ¿Qué sientes cuando ves tratar con crueldad a los animales y qué podrías hacer para remediar su situación, hoy que eres niño?
2.º ¿Qué crees deberían hacer los hombres para que los animales fuesen tratados como seres amigos?

3.º Suponiendo que no te gustan la ciudad, el campo y la montaña sin árboles ni plantas, ¿qué puedes hacer hoy, que eres niño por el fomento de las plantas y los árboles, y qué harías si tuvieses poder para mandar, siendo hombre?

Aparte de las condiciones ordinarias de todo concurso, las especiales son parecidas a las transcritas anteriormente sobre el concurso artístico.

Dado lo avanzado del curso escolar, estos certámenes se han organizado modestamente y por vía de ensayo, pero en el próximo curso se organizarán otros de mayor importancia.

Emplee usted la legía marca

“La Mejor”

de venta en el Almacén de Colonias de la Federación Burgalesa de S. A. C., San Pablo, 26, teléfono 2-94 y en la Cooperativa Obrera, San Juan, 65, teléfono 84.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal» de Carlos.

EL CURA DE ARS

Por Pierre L'Ermitte

Levantaos, Curas rurales; ahora os toca a vosotros el honor; ya tenéis un Patrono.

Ha tardado en venir... Considerad que el Cura Juan Bautista Vianney llegaba a Ars, hace ya más de cien años, exactamente en 1818. Pero, por fin, está canonizado.

El cura de Ars pertenece a la categoría de los Santos «desconocidos».

El entendimiento no se desconcierta ante un San Pablo, un San Agustín, un Santo Tomás, un San Ignacio y tantos otros, porque, humanamente, ya son «ases».

Pero probad de entender el esplendor mundial de una Teresita del Niño Jesús, con una vida escondida de la cual nada emerge. Fué semejante es el Cura de Ars.

Es el humilde, el obscuro, casi enterrado en uno de los pueblitos entre Lyon y Bourg, fuera de las vías de comunicación.

No era orador, ni escritor, ni turbulento. Por su debilidad y por la falta de dientes apenas se le podía oír, sobre todo hacia el fin de su vida. Y lo demás corría parejas con esto.

Sabiendo tan poca teología como usted, señor Cura, nadie debería poner los pies en el confesionario, le dijo un día, soberbiamente, un querido colega.

Lo que ponía él en aquel confesionario, donde estuvo diez y seis horas cada día durante treinta años, fué, sobre todo, su corazón. Era lo principal, como bien se vio por los extraordinarios frutos que allí alcanzó.

Hay aquí abajo seres perfectísimos, que son sencillamente seres de allá arriba.

Sea cual fuere la riqueza o pobreza del vestido... la hermosura o fealdad física, la ciencia o la ignorancia, parece que, hablandoles o con sólo acercarnos a ellos, nos ponemos luego en contacto con su alma, y que esta alma está totalmente bañada de sobrenatural, chorreando vida interior.

Con tales almas, los razonamientos, las pruebas, las objeciones, están de más, porque sentimos que ven... y que no han menester otros argumentos para probarnos lo sobrenatural que los que nosotros empleáramos para probar a los ciegos la existencia de la Juz. Esta es la grande y dulce superioridad de las almas contemplativas sobre las almas razonadoras.

Un catedrático archidecorado y archibienhecho de orgullo, se vanagloriaba de su salita de conferencias llena de oyentes. Y pensar que en un año, en diligencia, en tren o en barca, afluyen de 80.000 a 100.000 peregrinos a Ars... ¿Y cuántos van a Lisieux? ¿Ente poderío de esas almas apenas teñidas de humanidad!

Los Curas rurales merecían tal Patrono, porque ellos son la armadura sobrenatural de la nación. ¿Cuántas veces llevado al ferru-galope de los expresos, los he saludado al ver en el horizonte sus campanarios lejanos sucediendo a campanarios más lejanos todavía! Entonces sentía la impresión de percibir en tierra siempre enemiga los puestos avanzados de Dios.

Tal Cura vive como perdido en medio de rústica payesía, enteramente solo, como el Padre Foucauld en el desierto, pero sin el sol, sin el espejismo, sin aquella exaltación que sube como incienso de la tierra de África.

Otro muy místico, mansísimo, preside una parroquia de rudos materializados, como los viejos Santos muertos en las iglesias desamobladas.

Este, por el contrario, vive en un oasis, en donde todo es fácil, donde la piedad corre llena hasta los bordes.

Aquí está dormido, roído, devorado de ocupaciones. ¿Impendar et superimpendar.

He aquí uno: ¡viejo!, ¡viejo! y otro: ¡joven!, ¡joven!

El Cura de Ars es el Patrono de todos.

Las dificultades de todos los Curas fueron sus dificultades. También se encontró él con una iglesia desierta, con una parroquia indiferente, en donde se trabajaba los domingos. Y si el diablo se mete en los asuntos de los Curas, sea en la forma que sea—y se mete siempre en ellos—, el santo Cura puede decirles: «¡Ya lo conozco yo a ese! ¡Más de una noche me impidió el dormir!»

Bendígalos él a mis caras compañeros rurales. Hágalos ver la necesidad, el esplendor de la humilde labor que realizan. Ellos son el camino, la verdad y la vida. Ellos impiden la victoria de la muerte. Porque pueblo sin Cura es pueblo que moralmente se muere. Desgraciadamente conozco algunos así.

¿Quién podrá expresar la tristeza de esas iglesias abandonadas, de esas abadías ruinosas, de esos seres humanos que han perdido lo que los salvajes poseen todavía: la preocupación del más allá... de esos hijos que juegan en el cementerio con los esqueletos de sus ancianos padres?

Dondequiera que hay un Sacerdote, allí hay lucha contra el mal, y la lucha es la vida de aquí abajo.

El Sacerdote es el soldado de lo sobrenatural: su sotana es una bandera.

¡Ah! ¡Suscite Sacerdotes el buen Cura de Ars! ¡Haga él florecer la santa vocación en el corazón ardiente de los jóvenes! ¡Vocación más bella no la hay sobre la tierra!

Y después de haber bendecido nuestros lugarejos y nuestros campos, que penetre un poco en nuestras ciudades, a las que, a grandes oleadas, corren los campesinos, tan amados por él.

Bendiga a nuestros Vicarios, fatigados, aplastados por la materialidad del ministerio.

Y no olvide a los Curas de las ciudades que todavía no tienen Patrono. Ellos son «de la tierra de nadie».

¡Y, no obstante!... Sí, ¡Y, no obstante!... Santo Cura de Ars, haz tú de Patrono interino hasta que por fin salga uno...

«Exoriare»

Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de Animales y Plantas

En la residencia de los Príncipes de Hohenzolern se celebró en uno de los últimos días del pasado mayo, la inauguración oficial de la sección de Madrid de la Federación indicada.

La concurrencia fué numerosa y selecta, cual correspondía al local donde tuvo efecto, estando representados los sectores más importantes de la intelectualidad española y de los elementos sociales de la Corte.

Las Sociedades que hasta ahora se han adherido a la Federación son siete: tres portuguesas y cuatro españolas.

El programa que piensa desarrollar la Federación es vastísimo, y a continuación se expresan algunas de las actividades que pondrá en ejecución, así como vaya teniendo fondos suficientes para organizar sus múltiples trabajos.

Obtener del Gobierno una legislación lo más completa posible que proteja, con más eficacia, que en la actualidad, a los animales domésticos y a las plantas.

Fomentar el establecimiento de nuevas Sociedades y Delegaciones por toda España.

Publicar una «Revista» con el objeto de intensificar la propaganda y crear un estado de opinión favorable a nuestros ideales.

Emprender una campaña de educación humanitaria en los Centros de Enseñanza para que las nuevas generaciones sientan mayor amor y respeto hacia los seres inferiores, del que hoy existe en nuestra Patria.

Organizar legiones juveniles y ligas de bondad entre los niños, para que ellos mismos se encarguen de proteger a los animales, desarrollar la plantación de árboles y cumplir con la obligación de ayudarse entre sí mismos.

Encargarse de la recogida de los animales vagabundos y hacer que a los que han de sacrificarse, se emplee con ellos procedimientos modernos y humanitarios.

Colocar en las vías públicas abrevaderos para los caballos y recipientes para los perros y los pájaros.

Celebrar concursos, dar conferencias, publicar libros y folletos educativos, organizar fiestas benéficas, etc., etc.

Para ejecutar tan importante labor se nombró el Patronato de Tutela y la Junta directiva correspondientes.

Aparte de las siete Sociedades hispano-portuguesas que forman la Federación, la sección de Madrid que acaba de inaugurarse, cuenta con el apoyo moral y material de poderosas Asociaciones similares extranjeras, entre las que figuran:

The Royal Society for the Prevention of Cruelty to Animals, de Londres.

The Council of Justice to Animals, de Londres.

The American Human Association, de Albeni, New York.

The American Human Education Society, de Boston, Estados Unidos.

Y otras Sociedades de Francia e Italia.

Todas aquellas personas que simpaticen con el programa expuesto, tanto en Madrid como en provincias, pueden enviar su adhesión y escribir solicitando detalles al domicilio social, Velázquez, 78 moderno, 2.º izquierda.

LAMPARAS WOTAN

De filamento metálico, Nitro, mateadas, opacas, opalinas, de todos los voltajes y número de bujías, se venden en el CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo.

a precios vantajosísimos por su duración y economía.

No compréis otra lámpara que ésta, la más barata y duradera de las de primera clase.

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán LOGROÑO

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino

Pídase catálogo gratis



La adulteración de los vinos aumenta en proporciones alarmantes

En el «Boletín Oficial» y copiada de la «Gaceta» se ha insertado una Real orden circular sobre la adulteración de los vinos que creamos oportuno reproducir.

Dice así: La paralización que en los mercados y comercio del interior sufren actualmente los vinos, a pesar de la cotización infima que tienen, corrobora y comprueba la veracidad de las quejas que de distintas provincias se reciben relativas a falsificaciones y adulteraciones de dicho producto, y que este fraude está sistemáticamente generalizado.

Aun cuando el vino no pertenezca al grupo de los artículos de consumo de primera necesidad, se hace necesario ejercer sobre su comercio una activa y estrecha vigilancia, corrigiendo y castigando con severidad las mixtificaciones de que se le hace objeto, ya por los peligros que entraña para la salud pública ya por el fraude, en sí, que se realiza; y si estos delitos siempre merecen sanción, en las actuales circunstancias debe ser aquella rigurosa en extremo por la agravante que concurre de ocasionar un grave y evidente perjuicio a la producción y a la economía nacional.

La generalización de estas, inmóviles y perjudiciales costumbres puede contribuir, sin duda alguna, a desacreditar ante el extranjero un producto de excepcional importancia en la riqueza agrícola, y ante el consumidor nacional, que en la duda de no poder adquirir este artículo en condiciones de debida pureza y calidad, llega a preferir el uso y consumo de otros productos exóticos en nuestro país.

Defender la salud y los intereses del consumidor al propio tiempo que se defiende el de la economía nacional y los de una importante rama de la producción española, no sólo es defender los intereses generales de la nación, en pugna con los ilegales, de una pequeña minoría, sino que además dicha defensa contribuirá a desterrar costumbres perniciosas e inmóviles sostenidas por el afán de lucro de unos y la lenidad e indiferencia de otros, estado de cosas que es de la mayor conveniencia desaparecer.

En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por V. S. se ordene una celosa y perseverante inspección a las bodegas, almacenes y establecimientos públicos de bebidas de esa provincia de su digno mando, excitando el celo de los delegados gubernativos y alcaldes de la misma para su más eficaz cooperación, e imponiendo a los defraudadores y falsificadores las sanciones a que le autorizan las disposiciones vigentes, aplicando sin atenuación las más severas a cuantos usen para la ocultación del fraude materias colorantes, por ser éstas siempre origen de lentas e insensibles intoxicaciones, sin perjuicio de entregar a los Tribunales, de acuerdo con la autoridad sanitaria, a aquellos que por emplear en la adulteración materias nocivas a la salud se consideren incurso en delito, todo ello en armonía con lo dispuesto en el Real decreto de 14 de septiembre de 1920, entendiéndose como fraudulentas todas las manipulaciones y prácticas que tengan por objeto modificar el estado natural de los vinos para disimular la adulteración o engañar sobre sus cualidades substanciales, o de origen, es decir, su calidad y procedencia.

Para estos casos, y cuando se haga necesario comprobar mixtificaciones por sospecha de que existan, y no puedan ser apreciadas fácilmente, se procederá a levantar acta en la forma que está prevenido para las inspecciones ejercidas por las Juntas de Abastos, recogiendo, sellando y precintando tres muestras del caldo, que haya de examinarse, remitiendo una al Laboratorio oficial más próximo, ya sea municipal, provincial o de Brigada sanitaria; otra quedará en poder de la autoridad que haya ordenado la inspección y la tercera se entregará al industrial inspeccionado.

Para auxiliar estos trabajos de inspección podrá disponer V. S. caso de considerarlo necesario, de los inspectores que presten su servicio en esa Junta provincial de Abastos.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 9 de junio de 1925.—El subsecretario encargado del despacho, Martínez Anido.—Señores gobernadores civiles.

Afortunadamente en Burgos no serían muchos los efectos nocivos para la salud a que se alude en la anterior circular y esto por dos razones fundamentales.

1.º En Burgos se bebe poco vino, casi casi podemos codearnos con los Estados Unidos en eso de la ley seca.

2.º El poco vino que se bebe en Burgos debe estar en excelentes condiciones, porque presupuesto el celo de las autoridades mientras no se demuestre lo contrario, apenas si se registran desde hace mucho tiempo denuncias y multas por adulteraciones

Sesi... El... la... nán... As... Card... our... tinez... villa... tinez... ta... De... bram... ampl... urgen... lición... ción... bro... de... los... c... l'ern... fuer... los... de... p... da, M... La... actua... Ho... tro... l'uen... La... Co... ayer... la... p... Or... en... e... corri... do... mult... dilla... y de... on... e... ll... do... Co... Pr... Pont... Card... res... Un... tar... e... flo... una... anien... fior... res... lia... y... a... la... sica... cial... chas... De... R. P... lant... sem... ción... El... ple... al... p... las... table... de... bles... cren... lo... ciclo... T... Señal... Juli... do... se... Alon... Pone... gados... pro... cret... Prop... En... e... actua... cial... en... la... terna... Pr... Diez... Ser... Te... La... Co... nuest... cele... la... C... que... tegan... Da... rar... curri... cados... del... La... será... Euge... Sant... so... El... don... de... B... Lo... y Sa... larán... EL... El... cías... cen... mos... el... G... ción... visita... gaz... De... lo... se... conc... cieto... Di... apla... Dipu... mil... mero... mañ... de... l' actual... un bu... rán e...

Ayuntamiento

Sesión extraordinaria del Pleno

El sábado, a las 7 h. y 25 m. de la tarde, dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del señor Fernández.

Asistieron los señores Moliner, Cardiel, Díez Zamorano, Nebreda, Fournier, Pérez Gil, Merino, Martínez Calvo, Pérez Cecilia, Saiz Sevilla, Lavín, Ocejó, Andrade, Martínez Herreros, Avila, Romero, Santa María, Tejada y García Lara.

Después de convenir en el nombramiento de una comisión con amplias facultades para que con urgencia estudie y proponga la solución adecuada en el asunto relacionado con el concierto por timbre con el Coliseo Castilla y que de tal comisión no formen parte los capitulares que pertenecen a la Permanente y a la de Arbitrios, fueron designados para constituir la los señores Andrade, que actuará de presidente, García Lara, Tejada, Merino y Lavín.

La Comisión ha comenzado a actuar inmediatamente. Hoy recibió declaración a nuestro director, don José María de f. fuente.

La procesión del Sagrado Corazón de Jesús

Con gran solemnidad recorrió ayer las calles de nuestra ciudad la procesión del Sagrado Corazón de Jesús.

Organizada en la forma prevista en el programa, desarrolló su recorrido en perfecta formación, siendo presenciado su paso por la multitud que se postraba de rodillas al paso de las imágenes y desde los balcones, adornados con colgaduras, descendía incesantemente lluvia de flores que se posaba en la carroza triunfal del Sagrado Corazón.

Presidió la procesión de gran Pontifical nuestro Emmo. señor Cardenal, asistido por los señores Riano y Mur y Tell.

Una nutrida representación militar en la que figuraba el Ilmo. señor presidente de la Audiencia y una comisión del Excmo. Ayuntamiento, compuesta del alcalde señor Fernández y capitulares señores Romero, Ocejó, Pérez Cecilia y Avila, cerraba la procesión a la que seguía la banda de música del regimiento de San Marcial interpretando escogidas marchas.

De regreso, en el templo, el R. P. San Miguel, S. J., que con tanta elocuencia ha predicado los sermones del novenario, pronunció una sentida despedida. El Emmo. Sr. Cardenal dió triple bendición con el Santísimo al pueblo, que llenaba totalmente las naves del templo, cuyos retablos parecían arder en ascuas de oro iluminados por incontables focos eléctricos que esparciendo luz nos hacían imaginar lo que serán los alcázares del cielo.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana.

AUDIENCIA PROVINCIAL
Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguido sobre robo, contra Dionisio Pérez Alonso, Angel Pérez Alonso y otros. Ponente, señor Suárez Valdés; abogados, liechos, Zumárraga y Fournier; procuradores, Herrero y Pison; secretario del liecho, Tornós.

En la Sala de Gobierno celebrada en esta Audiencia el día 20 del actual, para proveer la plaza de oficial de Sala, que se halla vacante en la misma, se formó la siguiente lista:

Primer lugar, don Víctor Dorao y Díez Montero.
Segundo, don Antonio Ordozgoiti.
Tercero, don Antonio Fournier.

La fiesta de Santa Casilda

Como tenemos anticipado ya a nuestros lectores, el próximo día 24 celebrará el Cabildo Catedral la fiesta en honor de la gloriosa virgen Santa Casilda en su Santuario, función que en años anteriores tenía lugar el segundo domingo de julio.

Dada la época elegida, es de esperar que han de verse este año concurridísimos aquellos lugares, santificados con la estancia de la Santa y del Mártir San Vicente.

La Comisión del Excmo. Cabildo será presidida por el M. I. Sr. Don Eugenio Ortega Crespo y oficiará la Santa Misa el M. I. Sr. Ortega Alonso.

El pangeirico de la Santa le hará don Gregorio Ortega Crespo, párroco de Belorado y Arcipreste.
Los beneficiados señores Amoreti y Santiago y los niños de coro cantarán la misa.

EL CONCIERTO ECONOMICO

El señor Barón nos ha dado noticias del viaje a Madrid, pero se reducen a la información que publicábamos el sábado, si bien agregando que el Gobierno, ha tomado en consideración la petición y que primeramente visitaron a Jordana y después a Magaz.

Después de la convicción (sin que esto signifique ofrecimiento) que, de conceder a alguna provincia el concierto la primera será Burgos.
Dijo también que el presidente aplaudió y aprobó la marcha que la Diputación había adoptado en la tramitación del asunto o sea en los primeros pasos y que en la sesión de mañana de la Diputación se tratará de ello y se acordará pedir audiencia al Rey para darle las gracias por su actuación.

Se arrienda

un buen local, en Merced 6 y 8. Informarán en «Villa Maravillas».

Información telefónica de esta tarde

Lotería

Números premiados

Con 150.000 pesetas, el número 7.349, Almería, Madrid, Melilla.
Con 75.000, el 28.159, Madrid, Barcelona.

Con 35.000, el 4.415, Málaga, Sevilla, Ciudad Rodrigo.

Con 20.000, el 29.728, Avila, Barcelona, Málaga.

Con 3.000, los números 14.255, Huelva, Madrid, Sevilla; 25.257, Murcia, Barcelona, Valencia; 9.934, Barcelona, Cádiz, Córdoba; 1.974, Madrid, Granada; 30.173, Madrid; 20.125, Barcelona, Valencia, Almería; 34.999, Madrid, Linares, Palafrugell; 20.411, Madrid, San Sebastián, Zaragoza; 5.991, Sevilla, Salamanca; 9.339, Oviedo, Barcelona; 7.827, Madrid, Lorca, Zaragoza.

Varias noticias

LAS OPERACIONES DE MARRUECOS

Despachó con el Monarca el marqués de Magaz, el cual, al salir, dijo que el Rey había firmado algunos decretos sin interés.

Un periodista preguntó si había alguna noticia de Marruecos y contestó:
—Que yo sepa no.

Pues ayer circuló insistentemente el rumor en Madrid de que había comenzado el periodo de las operaciones.

No, repuso Magaz; eso más bien creo yo que comenzará mañana. Acaso se haya realizado alguna operación, pero habrá sido de escasa importancia.

DE PALACIO

El Rey, después de despachar con Magaz, recibió en audiencia militar a los generales Suárez Inclán y Pazos.

También recibió al embajador de Polonia y señora, y al general Miláns del Bóch.

La Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos, comulgó esta mañana en la iglesia de la calle de la Flor.

Después recibió a los militares que han formado parte del equipo de Foot-ball que ha estado en Portugal.

Con motivo de celebrarse el cumpleaños de la Infanta Beatriz, la Corte viste de media gala.

NOMBRAMIENTO DE PERSONAL PALATINO

Se han hecho numerosos nombramientos de personal palatino y entre otros los siguientes:

Gentil hombre de Cámara, con ejercicio y servidumbre, don Luis Morenó y Arteaga, primogénito de los condes de Argüeso.

Gentiles hombres de servicio, el marqués de Valentina, condes de Andino, de Montefuerte, de Trés y de Trigón, y señores Dulló, Martín, Romero, Gómez Ulla, Cendoya, Franco, Odónel, Trucharte, Díaz, Escribano, Andrade, Salas y otros.

Secretario de estampilla, don Luis Pineda.

También se han hecho otros nombramientos de menos importancia.

FIRMA REGIA

El Monarca ha firmado hoy entre otros los siguientes decretos:

Hacienda.—Concediendo un crédito extraordinario de 35.180 pesetas con cargo al capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos en su sección 3.^a

Gracia y Justicia.—Rehabilitación de un título a favor de don Francisco de P. de Díaz de Rivera.

Disponiendo que a partir de primero de julio se adapten al nuevo presupuesto las plantillas de este ministerio.

Gobernación.—Modificando el artículo 6.^o del decreto de 10 de abril último sobre delegados de Sanidad.

Instrucción pública.—Señalando un plazo para la terminación de las obras de construcción de los grupos escolares denominados de Galdós y de Joaquín Costa.

EL REY OBSEQUIA A LOS SOLDADOS DE SU ESCOLTA.

Con motivo de la celebración del cincuentenario de la Escolta Real, el Rey visitó esta mañana el cuartel en que se alojan dichas fuerzas.

Le acompañaba el general Zabala con sus ayudantes.

Recibieron el coronel, jefes y oficiales de la Escolta.

La tropa, que formaba en el cuartel fué revista por el Monarca.

Acompañado de los oficiales visitó todas las dependencias del cuartel.

Después se preparó en el patio del cuartel una mesa cubierta con un tapiz.

El Rey repartió a las tropas diversos premios como relojes, prismáticos, pitilleras, etc.

Antes de abandonar el cuartel presenció el reparto de un rancho extraordinario.

NUEVO ACADEMICO

Ayer se celebró en la Real Academia la recepción del nuevo académico don Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio).

Presidió el señor Maura y asistieron numerosos académicos y personalidades y periodistas.

Andrenio leyó un disertación sobre la novela y el triunfo de ésta en la Literatura.

Tributó un recuerdo laudatorio a su antecesor señor Cavestany. Le contestó el señor Menéndez Pidal que ensalzó los grandes méritos del nuevo académico.

LA CONFERENCIA HISPANO-FRANCOESA

En la Presidencia estuvieron reunidos los delegados franceses y españoles, terminando la reunión en las primeras horas de la tarde.

De lo tratado no se dió referencia alguna a la Prensa.

El embajador de Francia estuvo en la Presidencia conferenciando con Magaz y con Gómez Jordana EN LA PRESIDENCIA

Despacharon con Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación, Guerra, Marina y Trabajo.

Este último que acaba de llegar de Ginebra, visitó a todos los generales del Directorio para darles cuenta de sus impresiones que son muy satisfactorias sobre el Congreso internacional del Trabajo, en el que tan distinguidas consideraciones se han prestado a la representación española.

—Visitó a Magaz el Obispo electo de Salamanca, doctor Frutos Valiente.

—Han regresado los generales Mayardía y Nouvilas.

MUERTOS POR UN ESCAPE DE GAS

En una prendera instalada en la calle del Pacifico, número 43, vivía el matrimonio Miguel Zorita y Luciana Pavesio, con una hija pequeña.

Esta mañana se ha descubierto que Luciana era cadáver y que el marido le restaban pocos momentos de vida.

La niña no presentaba ni el menor síntoma de molestia.

El accidente ha sido debido a un escape de gas.

Miguel no ha podido prestar declaración.

De provincias

EL ILMO. SR. OBISPO DE OSMÁ

Burgo de Osmá.—Ayer hizo su entrada oficial el nuevo Obispo de la diócesis Ilustrísimo señor don Miguel de los Santos Díaz de Gomara.

Desde el convento de Agustinos de La Vid, se trasladó el Obispo a Osmá, acompañado de una caravana de más de cuarenta automóviles en los que iban los gobernadores civil y militar de Soria el alcalde de Burgo de Osmá, el cabildo de la diócesis y las autoridades de Aranda.

En la Catedral el nuevo Obispo dió las gracias a las autoridades y al pueblo por el recibimiento que se le había dispensado.

Después se celebró en Palacio una recepción.

TORMENTAS.—DESGRACIAS.

Berlanga de Duero.—Después de varios días tormentosos y de lluvias torrenciales, ayer descargó una horrible tormenta.

A tres kilómetros de la villa una tromba de agua arrastró a un niño que vivía en una casilla con sus padres, pereciendo ahogado.

También arrastró otra casa en la que una pobre vieja fué llevada por la corriente en un trayecto de dos kilómetros, asida a una escalera. Al fin pudo ser salvada porque se detuvo en el tronco de un árbol. Con ella estaba un perro que la había acompañado en la escalera.

Mora de Rubielos.—En Consuegra ha descargado una horrible tormenta. La corriente arrastró a un anciano hasta un estanque, en el que pereció ahogado.

Una chispa eléctrica mató a 48 ovejas.

MAGRITAS MUY GRAVE.

Valencia.—Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Prensa.

En el cuarto toro fué cogido el banderillero Magritas, que sufrió una cornada en el vientre.

El parte facultativo califica su estado de muy grave.

La corrida fué presidida por las hijas del capitán general asesoradas por Bombita.

EL MONUMENTO A MORALES.

Badajoz.—A las once de la mañana de ayer se celebró solemnemente el acto de la inauguración de la estatua al divino Morales.

El monumento es obra del escultor extremeño, señor Anaya.

Asistieron al acto el general Navarro en nombre del Gobierno el alcalde de Badajoz y autoridades de la provincia.

La plaza de la Constitución donde está colocado el monumento estaba lleno de numeroso público.

Pronunciaron discursos elogiosos al pintor extremeño el chantre de la Catedral y el alcalde de Badajoz.

El general Navarro pronunció también breves palabras, expresando su satisfacción por asistir al homenaje de tan insigne artista.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Sección financiera

Valores del Estado	19	22
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70'80	70'85
A. de 500	70'90	70'90
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	85'10	85'00
A. de 1.000	85'25	85'40
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	89'50	
A. de 500	90'00	90'00
Amortizable 5 %, viejo		
Serie F. de 50.000	94'50	
A. de 500	95'00	94'65
Amortizable 5 %, 1917		
Serie F. de 50.000	94'50	94'75
A. de 500		
Tesoros 5 %		
A tres años	105'00	105'00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	92'50	92'50
Id. 5 por 100	98'70	98'90
Id. 6 por 100	108'70	108'80
Marruecos 5 por 100	77'75	79'00
ACCIONES		
Banco de España	577'00	580'00
Hipotecario		
Hispánico Americano	161'00	161'00
Río de la Plata	52'00	52'00
Central		
Español de Crédito	170'00	170'00
Arrendatario de Tabacos	242'00	242'00
Explosivos	412'00	415'00
Azucareras preferentes	101'50	
ordinarias		41'00
Altos Hornos	152'75	
Duro Felguera	59'00	
Madrid-Zaragoza Alcantarilla	544'00	545'00
Norie de España	554'00	558'00
Obligaciones		
Norte de España: 1. ^a serie	66'20	62'20
2. ^a serie		64'00
3. ^a serie		
4. ^a serie		
5. ^a serie	64'25	
6 por 100	101'75	101'75
Valencia 5 1/2 por 100		95'75
Alicante 5 por 100 F.		
5 1/2 por 100 H.		95'10
Madrid-Aragón		
Río Tinto 6 por 100		98'55
Peñarroya 6 por 100		98'55
C. ^a Trasmontana 6 por 100	94'25	
Gas Madrid		101'90
Cambio internacional		
Francos	52'45	52'00
Libras esterlinas	55'50	55'56
Francos suizos	155'25	155'30
belgas	52'25	51'40
Liras	25'50	25'80
Dólares	6'55	
Marcos		
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao	1685	1685
de Vizcaya		
Agrícola Comercial		
Crédito Unión Minera	22'00	18'00
Naviero Sota-Aznar		
Nervión		
Unión	105'00	
Bilbao		
Mundaca		
Hidroeléctrica-Iberica		564'00
Papelera Española		85'00
Resinera Española	180'00	189'00

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Doctor C. URRACA
OCULISTA
Consulta: de doce a dos — Gratis a los pobres
LAIN-CALVO, 18, PRIMERO



TIPOGRAFIA

EL CASTELLANO

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

SE HACEN FACTURAS :: CARNETS :: SOBRES :: PARTICIPACIONES DE ENLACE :: CHEQUES :: CIRCULARES :: MEMBRETES :: MISACANTANOS :: ESQUELAS DE DEFUNCIÓN :: RECORDATORIOS :: ESTAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN :: OBLIGACIONES :: CARTELES DE IGLESIA :: ACCIONES :: TARJETAS DE VISITA :: OBRAS DE LUJO :: PROGRAMAS Y TODO CUANTO SE RELACIONA CON LAS ARTES GRÁFICAS

Benito Gutiérrez, 1 :: BURGOS

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE

De Belorado ha llegado el párroco de dicha villa, don Gregorio Ortega Crespo.

De Vitoria el M. I. Sr. D. Felipe Abad Saiz, canónigo de aquella S. I. C.

Noticias Varias

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO ELECTORAL

Mañana, a las cinco de la tarde, celebrará sesión esta Junta para resolver las reclamaciones presentadas ante las Juntas municipales sobre inclusiones, exclusiones y rectificación de errores.

También procederá a asignar el número de votos que en el Censo electoral corresponden a las Sociedades inscritas en el Censo corporativo.

VISITE LISTED LA

"PENSIÓN VICTORIA"

El día 19 se suicidó, arrojándose al río Lucio, en el término municipal de la Piedra, Donato Aceno Martínez, de 57 años, vecino de dicho pueblo.

El malogrado Dr. Albarrán, reconoció que el Agua de Corconte era inmejorable para enfermedades, vías urinarias.

Por falta material de espacio, nos vemos obligados a dejar para mañana, varios trabajos, entre ellos las crónicas de los partidos de foot-ball y carreras ciclistas.

COGNAC BARBIER

Carta Oro es el mejor

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

Hoy hace años que juró la constitución española, el rey de los cafés, el torrefacto de LA ESTRELLA.

De venta en Ultramarinos. Para pedidos José Gómez Tejedor, Badajoz.

Ha llegado el maravilloso producto JABONADURA REXBLU para el lavado de la ropa.

De venta en Droguerías y Ultramarinos

Con los Baños de la Muera desaparecen toda clase de infarctaciones, las más depurativas reconstituyentes.

Hoy se cumple un año del fallecimiento del niño Galo García Cabezas, hijo de nuestro buen amigo y suscriptor don Benito, vecino de Hoyuelos de la Sierra, a quien reiteramos nuestro sentido pésame

ARNEDILLO

Aguas para curar clíaca y gota.

Notas Religiosas

CULTOS.

SALESAS.
Todas las tardes a las siete, exposición, estación, rosario y ejercicio del mes; se cantará el Rosario del Corazón de Jesús y reserva.

Sección de Estadística

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 22.—Observaciones del Instituto provincial.

BARÓMETRO:

A las ocho de la mañana, 691'0.
A las cuatro de la tarde, 688'8.
TEMPERATURAS:
Máxima a la sombra, 24'0.
Mínima a la sombra, 10'0.

DIRECCIÓN DEL VIENTO:

A las ocho de la mañana, NE.
A las cuatro de la tarde, NE.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

Gabinete Dental de J. del Val

MÉDICO-DENTISTA. :: PROGRESO, 11
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. Económica de 6 a 8

Doctor Luis Valero Carreras

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 20

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 91'50 reales (pesetas 52'90 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios: Centeno a 76 reales fanega, cebada a 68, algarrobas a 90, avena a 48 yeros a 4.

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios: Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 64'00; idem buena, a 61'00; idem corriente, a 60'00; idem 2.ª buena, a 58.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue: Tercerilla superior a 48'00, cuarta superior 40'00, comidilla a 35'00, salvado de hola a 40'00.

Cisneros, 20

Trigo a 84, centeno a , cebada a 64, avena a , yeros a , algarrobas a , patatas a 4'00.

Mucientes, 20

Trigo a 91 reales la fanega, centeno a 74, cebada a , avena a 48, yeros a , garbanzos a 17, patatas a 4'50.

Avila, 20

Trigo a 91, centeno a 85, cebada a 70, avena a , algarrobas a , patatas a 4'00

Herrera de Pisuegra, 17

Trigo a 86, centeno a , cebada a 75, yeros a 100, avena a 55, litos a , patatas a 4'00.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 20 Trigo mocho a 92 00 reales fanega idem rojo a 91'00, álaga a 92, centeno a 70, cebada a 76, avena a 54, yeros a 108, alholvas a 73, fijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harinilla a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

De la provincia

Pampliega, 18 Trigo a 86 reales fanega, centeno a 90, cebada a 60, avena a 41, yeros a , garbanzos a 00'00 ptas., alubias a , pesetas, patatas a 5'50.

Aranda de Duero, 17 Trigo a 92, centeno a 78, cebada a 70, avena a 48, yeros a , garbanzos a , ptas., alubias a , patatas a 5'75.

Covarrubias, 19 Trigo a 95, centeno a 85, cebada a 82, avena a 60, yeros a 110, patatas a 5'75, fijos a , garbanzos a 59 pesetas.

Castrojeriz, 19 Trigo a 87 reales fanega, centeno a 82, cebada a 69, algarrobas a , yeros a 90, avena a 48, patatas a 4'00.

Lerma, 20 Trigo a 88 reales fanega, centeno a 84, cebada a 86, avena a 80, algarrobas a 88, yeros a 89, patatas a 5'50.

NOTAS DEL DIA

LA CONFERENCIA HISPANO-FRANCESA

En la tarde del sábado, se reunió ponencia formada por los señores Aguirre de Cárcer y Lorber, trabajando durante algún tiempo.

El señor Aguirre, interrogado por los periodistas, dijo que no era necesario que la ponencia se reuniese constantemente con los periodistas.

Si acaso, el lunes añadió, antes de emitir dictamen, nos reuniremos todos.

El marqués de Magaz, al llegar a su despacho, se refirió también a la labor de los técnicos, que trabajaban por la mañana y tarde para desarrollar la misión que les ha sido confiada; si bien repitió—de sus deliberaciones no se podrá facilitar información a la Prensa.

SE APLAZA EL PLENO Al terminar el Consejo del Directorio, el general Vallespinosa dijo lo siguiente: —Se ha demorado hasta el martes la reunión del pleno de la Conferencia, por no estar terminados los trabajos que se encomendaron a los técnicos, no obstante la extraordinaria actividad que ponen de su parte para conseguirlo.

Dijo asimismo el general Vallespinosa que el Consejo de Directorio se había ocupado de la Conferencia, examinando el curso de las negociaciones.

DICE GÓMEZ JORDANA El presidente de la Conferencia,

general Gómez Jordana, al terminar el sábado su trabajo del día conversó breves momentos con los periodistas, a quienes dijo que la delegación técnica francesa se había aumentado con un nuevo miembro, el comandante M. Sciard, que a poco de llegar a Madrid participó del trabajo de sus compañeros.

Como le preguntaron si asistiría el embajador de Inglaterra a la comida que iba a celebrarse más tarde, contestó negativamente, explicando la ausencia del diplomático aludido por tratarse de un acto íntimo de las negociaciones.

No creía el general que necesitara ir a París algún miembro de la comisión francesa, como insinuó uno de los informadores.

El presidente de la Conferencia hizo a continuación un gran elogio de la Prensa.

Todos los periodistas, sin distinción—dijo—realizan una labor patriótica al dar cuenta de esta reunión internacional y del curso de las deliberaciones. Están muy bien orientados y nos prestan una ayuda eficaz. Yo los leo con gran atención para recoger en momento oportuno todo aquello que es conveniente y acertado.

El jefe del gabinete de Informaciones, señor Rico, que escuchaba al general Jordana, añadió que el marqués de Magaz también se mostraba agradecido a la colaboración de la Prensa.

El comandante M. Sciard, nuevo miembro técnico de la comisión francesa, estuvo ayer en la Presidencia, acompañado del señor Sorbier, para cumplimentar al Gobierno.

Miranda de Ebro

ACCIDENTE DE TRABAJO

El viernes pasado ocurrió un lamentable accidente en la fábrica que está construyendo en esta la "Azucarera Leopoldo". Al montar una pieza de una de las grandes calderas que se están instalando en aquella, y por efecto, según parece, de un corrimiento de dicha pieza, cogió contra uno de los muros, aplastándolo, al obrero Teodoro Zárate, vecino de esta ciudad, calle de San Juan, número 24. A poco de ocurrido el accidente, llegó la madre del muerto, desarrollándose una escena desgarradora.

Por la tarde se verificó el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo. A él asistió una nutrida representación del alto personal subalterno de la fábrica.

EL CORAZON DE JESUS Ayer, día del Sagrado Corazón de Jesús, tuvo lugar en el Colegio ciudad una gran fiesta religiosa.

Por la mañana, a las siete, en la misa de comunión, fueron numerosos los fieles que acudieron a la hermosa iglesia del Colegio, profusamente adornada con guirnaldas y colgaduras, a recibir en su pecho a Cristo-Amor. La misa mayor resultó brillantísima.

Por la tarde, a las cuatro, se celebró una solemne función de iglesia, con asistencia de las autoridades civiles y militares, numerosos sacerdotes y un gran gentío de la localidad y los pueblos comarcanos. El sermón estuvo a cargo del R. P. Ignacio de la Cruz, el vice-rector del Colegio, quien en brillantes párrafos nos hizo ver cómo Jesús era Rey, pero un Rey que quiere implantar su reinado por amor, y desea que con amor le correspondan sus vasallos. No se contenta—dijo—con menos ni nos pide más. De esta obligación dedujo consecuencias prácticas en

lo que atañe a nuestra conducta en la vida desde las distintas posiciones sociales. A continuación tuvo lugar la procesión, con gran esplendor por el interior del Colegio.

Contribuyeron a realizar la fiesta, con el coro del Colegio, los notables músicos de la localidad, señores Sarmiento, Valdivielso y Herreros.

CONCIERTO Anoche nos obsequió con un escogido concierto la banda de música que tan acertadamente dirige don Antonio García. Como la temperatura es agradable por las noches, estuvo muy animada la calle de Santa Lucía, donde aquí se celebró.

MISAGANTANO Mañana domingo, a las diez, cantará misa por vez primera nuestro estimado y particular amigo, don José de Diego Juez. Dareé el lunes detalles de la ceremonia.

El corresponsal, Miranda 20-VI-25.

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

HERNIADOS (QUEBRADOS) Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, asistente del Ortopédico American Instituto (Ortopedia Moderna Norteamericana)

donde se ejecutarán por el propio profesional, toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos. Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Corsés ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escófosis, cordosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral y fibrosias). Desviaciones raquílicas de los miembros, pies equinos, ahus y valgus. Últimos modelos en ortopedis abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastrotopsis (caída de estómago), nefrotopsis (riñón caído), enterotopsis, arteriotopsis, anevrisma uterino, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confinarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno a todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete. Plaza de General Santocildes, número 10, piso primero, teléfono 2477, Burgos.

CAJAS INVISIBLES Empotrada la Caja en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Pedir catálogo a MATTHS. GRUBER Apartado 185, BILBAO

Ganaderos El desarrollo, engorde, pelo lustroso mejores crías y más leche, se consigue con «Engorde Castellano Liras» lo mismo en ganado mular, vacuno y lanar, que en el de cerda; comen mejor y aumentan con 10 gramos de polvo la postura de las aves. Pídanse en Farmacias y Droguerías de Burgos y provincias.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pídanlos en todos los ultramarinos y confiterías

Estampas de primera comunión Acabamos de recibir un variado surtido a precios muy económicos. BENITO GUTIERREZ, 1

RECORDATORIOS sencillos y de alta novedad se hacen en la Imp. de este periódico Benito Gutiérrez, núm. 1

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS Encuadernaciones Enrique Martinez LAIN-CALVO, 12 y 22-BURGOS T. S. H.

Vendo a plazos de 50 y 100 pesetas mensuales, magníficos aparatos de 4, 5 y 6 válvulas, garantizados para oír en alta voz todas las estaciones europeas y algunas americanas.

Bicicletas «Yberia» garantizadas por cinco años, las más ligeras y persistentes, desde 240 pesetas en adelante, a plazos de 25 pesetas mensuales. Máquinas de escribir «Lambert», la más práctica, por 500 pesetas a plazos de 25 pesetas mensuales.

Magnífico grupo eléctrico compuesto de motor de 14 HP, dinamo 75 amperes, cuadro distribución, etc., montado todo dentro de un camión, apropiado para dar luz a pueblo de 700 habitantes. Vendo a plazos de 1.000 pesetas al mes.

Se desean agentes en todos los pueblos. — Catálogos gratis. I. IBARRECHE.—Llodio (Alava)

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO Huerto del Rey, 2, 4 y 6.—Burgos. PRIVILEGIADO

BALNEARIO DE LA MUERA Orduña (VIZCAYA)

Curación de anemia, reuma, herpetismo, úlceras, escrófula en todas sus manifestaciones, tumores blancos, mal de pot, estreñimiento y cuantas provengan de impurezas o debilidad de la sangre, no igualado por ningún otro medicamento en las enfermedades propias de la mujer. Gran Hotel, extensos parques, próximo a Bilbao.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte: 10 de junio, vapor «Sierra Morena». Pesetas 632'95 1.º de julio, vapor «Kreid». Pesetas 567'95 30 de julio, vapor «Werra». Pesetas 537'95. Los vapores «Sierra Córdoba», «Sierra Nevada» y «Sierra Morena» admiten pasajeros de primera clase y tercera y el «Werra», «Wesser», «Koein» y «Kreid» admiten pasajeros de la clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España LUIS G. REBOREDO ISLA VIGO: García Olloqui, 2.—Vilagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Cangallo, 336. Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos de gran porte

NITRATO DE SOSA DE CHILE [Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos] Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Riqueza probable de los yacimientos de Chile... 1.000 millones toneladas yacimientos aforados... Un siglo Producción anual en Chile... 5.000.000 de toneladas Existencias comprobadas hasta el presente... 250. id id Importación en España en el año agrícola de 1917... 120.000 id

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile Barquillo, 21, bajo—MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerik nische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas: Vapor de lujo CAP POLONIO, 5 de julio. Vapor de lujo CAP POLONIO, 15 de septiembre. Vapor rápido ANTONIO DELFINO, 4 de octubre. Vapor rápido CAP NORTE, 25 de octubre. Vapor de lujo CAP POLONIO, 15 de noviembre.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia. Para toda clase de informes dirigirse al representante en Bilbao, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19, bajo; teléfono 624; dirección postal Apartado 508; telegráfica COUTO.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Usted necesita un coche ligero, sólido, de precio módico, cuyo gobierno no exija ningún esfuerzo físico. Un coche que tenga buena suspensión y, sobre todo, que sea bastante confortable y amplio para que Ud. pueda estar en él cómodamente y conducirlo con soltura y por el tráfico más difícil.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable.

SEÑORA... ESTE ES SU COCHE. Usted necesita un coche ligero, sólido, de precio módico, cuyo gobierno no exija ningún esfuerzo físico. Un coche que tenga buena suspensión y, sobre todo, que sea bastante confortable y amplio para que Ud. pueda estar en él cómodamente y conducirlo con soltura y por el tráfico más difícil. Este coche, que parece haber sido ideado expresamente para Ud., señora, es el nuevo FORD ESPAÑOL, pintado en colores y de una línea infachable. Ford AGENTES EN TODA ESPAÑA